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Pomen Vse-slovanskega 
Kongresa v Beogradu 
Slovani imajo veliko nalogo v svetu - Tito 
Brez dvoma, da je Vse-slovanski kongres kateri se 

vrši v Beogradu, eden od najvažnejših dogodkov, ki so se 
dogodili po vojni v vzhodni Evropi. 

Vse-slovanski kongres se vrši v dnevih ko se grade 
temelji bodočemu miru in vsled tega dejstva je Vse-slo-
vanski kongres še posebno važen doprinos k miru in var-
nosti v svetu. To je kongres, na katerem so se zbrali pred-
stavniki vseh slovanskih držav in predstavniki vseh slo-
vanskih narodov kjerkoli živijo Slovani v namenu da: 

Utrdijo enotnost vseh slovanskih držav in narodov 
v borbi za pravičen mir; 

In da še enkrat povedo celemu svetu, da so nasili 
Slovani najtežje breme v borbi proti nasilnemu in zverin-
skemu fašizmu v minuli vojni in da se bodo z isto borbe-
nostjo borili za pravični mir in varnost po celem svetu. 

In ravno vsled tega, ker je kongres napisal na svojo 
zastavo geslo miru, vzajemnosti in prijateljstva z vsemi 
miroljubnimi narodi sveta, z vsemi ljubitelji miru brez 
izjeme če so to Slovani ali ne, napadajo Kongres vsi reak-
cionarni, in imperijalistični služabniki. Vsi ti vidijo v 
Kongresu — kakor pravi beograjska Borba — "jedro 
odpora proti vsem imperijalisticnim podžigalcem vojne." 

Zaradi tega je še posebno važen ta Vse-slovanski kon-
gres, ki se ne vrši samo slučajno v Beogradu, kajti dej-
stvo, da se ta kongres vrši v glavnem mestu Jugoslavije 
ie dokaz, kako visoko cenijo drugi slovanski narodi boj 
jugoslovanskih narodov za uresničenje načel dosledne, 
napredne demokracije vsled česar je Jugoslavija najpod-
lejše in najtežje krivično napadana od vse svetovne impe-
rijalistične reakcije, ter je ta gonja prišla že celo taky 
daleč, da se je že nasvetovalo od najpodlejših, da bi se 
vrglo atomsko bombo na Jugoslavijo. Torej je ta Kon-
gres tudi opozorilo vsem tem podžigalcem nove vojne, 
— roke proč od slovanske zemlje. 

Za večno so minili časi, ko so bili slovanski narodi 
podeljeni v različne države, ki so bile vladane po raznih 
mednarodnih pustolovcih in po teh hujskani na medse-
bojno bratomorno klanje. Posledica tega je bila da so 
bili vsi skupaj tuji vazali. Kar so se vedno najbolj bali 
v Berlinu, Rimu, Dunaju pred vojno, Londonu in Washing-
tonu po vojni, se je zgodilo. Slovanski narodi so enotni, 
združeni v jeklenem edinstvu, katerega nikdo več ne mo-
re razrušiti. Tudi zato je nam dokaz Vse-slovanski Kon-
gres v Beogradu. 

Slovanske enotnosti se bojijo! čemu ta strah pred 
Slovani? Govore nam, da vzajemnost in solidarnost med 
Slovani predstavlja izolacijo vzhoda od zahoda (želez-
na zavesa). Ali, da je "blok" slovanskih držav protiutež 
"zapadnemu bloku". To govore vojni hujskači. To govore 
oni katerim je slovanska solidarnost na potu, oni, kateri 
bi radi še nadalje izkoriščali slovanske narode v svoje 
umazane namene, oni, kateri bi še nadalje radi držali 
slovanske narode v sužnosti. Vsem tem je za tako podlo 
propagando, katero Sirijo podžigalci nove vojne in njihovi 
hlapci — dal maršal Jugoslavije — Tito — ob priliki 
otvoritve Vse-slovanskega Kongresa najboljši odgovor, ko 
je rekel: 

"Slovani imajo danes veliko nalogo v svetu, ali ta 
naloga ne obstoji v formiranju panslavističnega bloka. 
Sovražniki Slovanov so mnoga stoletja hujskali ene proti 
drugim, črez stoletja so se borili drug proti drugemu. 

Danes se Slovani združujejo za svoje lastne interese 
in interese vsega naprednega človeštva. Mi ne ustvarjamo 
bloka proti drugim narodom, ali ustvarjamo boljše po-
iroie za pravičen, boljši in varnejši mir. Mi ne ogrožavamo 
neodvisnosti drugih, ker vemo, ka j pomeni biti svoboden 
in kaj pomeni biti podložen. Mi smo danes proti vsakemu, 
kateri z a g o v a r j a ali uprav l ja s Vet v pravcu nove vojne ." 

Torej tukaj ni nikakega sledu in vprašanja ustvar-
janja "vzhodnega bloka proti "zahodnemu". Takšni bloki 
"p obstojajo in ne smejo obstojati, ker ustvarjanje takih 
Mokov bi vodilo do nove vojne. Vse kar bi bilo potrebno, 

bi obstojalo v vsej svoji veličini je blok pravičnega mi-
ru varnosti in napredka človeštva proti bloku vojnih huj-
'''•ičev in zavojevalcev, brez ozira ali se ti hujskači na-
tpjajo na vzhodu ali zahodu, severu ali jugu. Takšen 
lilok miroljubnih narodov sveta, bi preprečil nova krvo-
prelitja in zagotovil trajen in pravičen mir po celem svetu. 

V tem pravcu prav kar vršeči se Kongres Vseh Slo-
anov v Beogradu je mnogo prispeval. Podaja roko vsem 
'e nokratičnim narodom sveta in jih kliče na skupno dol-
gost za ohranitev in ustvaritev pravičnega miru, opozar-

na nevarnost novih vojn, ako ne bo boljšega razumeva-
la in več odločnosti pri vseh narodih, da se doseže splo-
?>i, pravični mir in varnost. Kdo se naj torej boji slovan-
po vzajemnosti in Solidarnosti?! 

Vidite, v tem je veliki pomen in veličina Vse-slovan-
fkc^a Kongresa v Beogradu. 
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VELIKE NALOGE SVETA KANADSKIH JUŽNIH 
SLOVANOV 

NA MNOŽIČNEM ZBOROVANJU SO PRISOTNI 
PRISPEVALI 6.523 DOLARJEV 

Toronto: — Zadnjo nedeljo dne 
15. decembra se je vršilo tukaj 
v Massey Hali veliko množično 
zborovanje, ki je bilo prirejeno 
na čast velikemu narodnemu bo-
jevniku makedonskega naroda, 
podpredsedniku F. L. R. Jugosla-
vije in predsedniku narodne Fron-
te Makedonije Dimitriju Vlahovu. 

Istega dne se je vršila seja Gla-
vnega Odbora S.K.J.S. Ko je bil 
napovedan prihod Dimitrija Vla-
hova so zbrani delegati nestrpno 
čakali kdaj vstopi. Ko se je po-
javil v družbi odpravnika poslov 
v Ottawi g. Cabriča je zbrana 
množica od vseh jugoslovanskih 
narodov zaorila pozdrave in slo-
vansko himno "Hej Slovani", ka-
tero je tudi sam Dimitrij očividno 
z' velikim navdušenjem pel skupaj 
z zbrano množico. Zopet in zopet so 
grmeli po dvorani navdušeni klici 
Jugoslaviji, bratstvu, enotnosti 
voditeljem Jugoslavije, narodu in 
seveda tudi njemu. 

Ko se je vse to nekoliko pomi-
rilo ga je predsednik S.K.J.S. po-
vabil da naj množici spregovori 
nekoliko besed, kar je odlični gost 
storil radevolje. Z očividnim veli-
kim zadovoljstvom se je on nato 
zahvalil na sprejemu in pri tem 
podčrtal veliko delo, ki ga je Svet 
Kanadskih Južnih Slovanov in naš 
narod v izšeljeništvu storil za po-
moč Jugoslavije. To je tudi po-
trdil g. Cabrič, odpravnik poslov 
F.L.R. Jugoslavije, kateri je go-
voril takoj po končanem govoru 
Dimitrija Vlahova. 

Zvečer se je vršilo veliko ma-
sovno zborovanje, kateremu je pri-
sostvovalo okoli 2000 oseb. Ko se 
je pojavil Dimitrij Vlahov je bil 
zopet navdušeno pozdravljan po 
vseh prisotnih. 

Govoreč o strašnem terorju ka-
terega vrši monarho-fašistična 
banda nad našimi brati v Grčiji 
je D. Vlahov med drugim rekel: 
"kar se danes dogaja v Grčiji pre-
kaša vse divjaštvo katerega so po-
čenjali nazi-fašisti v času okupa-
cije. Za časa vojne se je narod 
boril, da bo po vojni mogel živeti 
v miru in svobodi. In ta narod 
kateri se je boril proti okupatorju, 
je danes uničevan po grški mo-
narho-fašistični vladi. 

V Egejski Makedoniji živi okoli 
270.000 Makedoncev. Njihovo ko-
prnenje po svobodi in borba za 

"NOVA FRANCOSKA 
VLADA PARADOKS" 

— BLUM 

enakopravnost se mora slišati po 
celem svetu." Vlahov ima upanje, 
da bodo Amerikanci in Angleži 
končno sprevideli, da se takšen 
položaj ne more več dovoljavati in 
da bodo preprečili monarho-faši-
stični vladi prelivanje nedolžne 
krvi, predno bo prepozno. 

"Grška vlada je enakega kara-
kterja, kot fašistična vlada Fran-
ka v Španiji" — je dodal Dimitrij 
Vlahov "Pa vendar zapadni zave-
zniki podpirajo to vlado, kar je 
težko razumeti vsakemu, kdor se 
je za časa vojne iskreno boril proti 
fašističnemu zavojevanju". 

O maršalu Titu je Vlahov rekel: 
"da je to najbolj priljubljena ose-
ba v Jugoslaviji. In ne samo to, 
Tito je danes eden od največjih 
ljudi na svetu. Po dolgi in krvavi 
borbi proti zunanjemu okupatorju 
in domačim sovražnikom in hlap-
cem fašizma je Tito svoje naro-
de dovedel do polne svobode in ne-
odvisnosti. Nova Jugoslavija na-
preduje bolj kot kdaj prej v zgo-
dovini. Vsa ona narodna energija, 
katera je bila za časa vojne na 
razpolago za borbo proti okupa-
torju je danes na razpolago za gra-
jenje srečne skupne domovine Juž-
nih Slovanov. 

Povsod se obnavlja in gradi. 
Grade se moderne bolnice, šole in 
zdravilišča za vsakega. Napravl-
jene so ceste, železnice in mostovi, 
čistijo in izsušavajo se močvirja 
iz katerih je vedno prihajala ma-
larija. Glavni povod vsemu tema 
je, da je danes narod v Jugoslaviji 
popolnoma svoboden in neodvisen. 
Take uspehe je mogoče doseči edi-
no le tam, kjer je narod prepričan, 
da dela za sebe in svojo bodoč-

nost. 
Kar se tiče "železne zavese" o 

kateri se toliko piše v reakcijonar-
nem tujem časopisju je to samo 
zlobna propaganda, katera ima na-
men izzvati sum proti Jugoslaviji 
in škoditi njenim odnošajem z dru-
gimi državami. Nikomur ni pre-
prečeno, da vidi kar koli hoče v 
Jugoslaviji." je rekel Vlahov. 

"Resnica ni tudi to, kar se go-
vori da je Jugoslavija "privesek" 
Sovjetske Zveze. Danes v Jugosla-
viji ni niti enega Sovjetskega vo-
jaka. Mi smo popolnoma svobodni 
Imamo svobodni tisk in svobodne 
volitve. Ameriški in Angleški čas-
nikarji se svobodno gibljejo ka-
mor jih je volja. Resnica je, da 
smo Sovjetski Zvezi mnogo hva-
ležni in se ji zahvaljujemo, ker 
smo od nje dobili veliko in nepre-
cenljivo pomoč a to ne pomeni, 
da smo nasprotni drugim narodom. 
Mi želimo živeti v miru in harmo-
niji z vsemi miroljubnimi narodi. 
Želimo da se ohrani in spoštuje 
Atlantsko povelje. Mi v Makedo-
niji se ne prepiramo z grškim na-
rodom, ker smo se z njim borili 
ramo ob rami proti skupnemu so-
vražniku fašizmu. Grški narod ni 
kriv za današnje stanje v Grčiji, 
ampak grška reakcija. Sam grški 
narod čuti, da ima danes tako vla-
do, ki je nevarna za mir na Bal-
kanu", je rekel Dimitrij Vlahov. 

Na množičnem zborovanju se je 
ta večer nabralo $6.523.89 za iz-
gradnjo bolnice v Makedoniji. Iz-
gradnjo bolnice so prevzele make-
donske demokratične organizacije, 
ki so si vzele kvoto $50.000. Osta-
lo svoto bodo zbrale makedonske 
organizacije v Združenih Državah. 

Albanija odgovorila 
grški reakciji 
ZAHTEVA PREISKAVO V GRČIJI 

Lake Success: — Albanija je v 
svojem odgovoru na obdolžitve od 
strani grške reakcije odgovorila 
16. decembra, da grška vlada po-
skuša izzvati vojno proti njenim 
sosedam in je zahtevala od Sveta 
Varnosti, da pošlje komisijo v Gr-
čijo, da preišče na licu mesta po-
ložaj provzročen po sedanji vlad-
ni reakciji Grčije. 

Pariz: — Nova Francoska vlada 
katero je sestavil Leon Blum v 
teku pet dnevnega "napornega" 
dela, je sestavljena iz socijalistov, 
ki so takorekoč manjšinska stran- j e °,dP°r S ^ e g a 
ka v Francoskem parlamentu in 
so v teku dveh volitev doživeli 
občutne poraze. Očividno, da Fran-
cija ne more pričakovati bodoč-
nosti od take stranke in je celo 

Odgovarjajoč na obdolžitve Gr-
čije, da Albanija, Jugoslavija in 
Bolgarija provzročajo sedanji kaos 
v severni Grčiji, ja albanski mi-
nister Hisny Kopo rekel: "Kar se 
v resnici dogaja v severni Grčiji, 

ljudstva proti 
nasilnemu terorju grške vlade. 
Kar se godi je civilna vojna." 

Za Bolgarijo je govoril, Vladi-
mir Stoyčeff, bulgarski politični 
zastopnik v Združenih Državah 

sam Blum izjavil, da je njegova j 0 n je protestiral proti obrekoval-
težko sestavljena vlada paradoks 
(zasmeh resnice) v Franciji. 

Socijalistična stranka v Franci-
ji ima sto in eden sedež (101) v 
parlamentu, to je eno šestino od 
vseh sedežev. 

nim izpadom ki ga izliva na Bul-
garijo grško reakcijonarno časo-
pisje vse odkar se je vršila pari-
ška mirovna konferenca. Grške 
obdolžitve smatra za nizkotne in 
podle ter neutemeljene. Izjavil je, 

Izvršni odbor Zveze Kanadskih Slovencev želi 
vsem članom! kakor tudi vsem ostalim Slovencem, 
ki so dobre volje - Vesele Božične praznike - in -
Srečno novo leto 1947. 

Združimo se v borbi za pravični mir - Vsi v Z. 
. Slovencev! 

da bo predložil listo številnih mej-
nih spopadov ki so bili provocira-
ni po grški reakciji ako se mu 
dovoli udeležiti debate, ki se bo 
vršila pozneje po tem vprašanju. 

Obema Bulgariji in Albaniji, 
katerima se ne dovoli vstop v or-
ganizacijo Združenih Narodov od 
strani reakcije in vsled tega niste 
članice UN se je do sedaj dovolilo, 
da ste podali le svoje izjave proti 
obdolžitvam grškega ministrskega 
predsednika Konstantina Tsalda-
risa. 

Kopo, albanski zastopnik je ime-
noval obdolžitve Albanije, Jugo-
slavije in Bulgarije podle. "Od kar 
je prišel na vlado sedanji grški 
režim, kaže očividno sovražnost 
proti moji deželi. Če je Svetu Var-
nosti v resnici na tem, da se ohra-
ni svetovni mir in varnost," j9 
rekel Kopo, "ne sme dovoliti tako 
situacijo, ampak mora začeti z 
delom v namenu, da se konča mu-
čeništvo odličnega grškega naroda 
ter prepreči nadaljne nemire na 
Balkanu." 

Predno je govoril zastopnik Al-
banije je Sava Kosanovič ambasa-
dor F. L. R Jugoslavije v Združe-
nih Državah, kateri je na obdolži-
tve Tsaldaris-a odgovoril zadnji 
četrtek, predložil podrobno listo 
provokacij provzročenih po grških 
oboroženih režimskih bandah na 
jugoslovanski meji. 

Kosanovič je izjavil, da je Tsal-
daris namenoma potvoril izjavo, 
katero je dal predsednik F. L. R. 
Jugoslavije, Maršal Tito 15 okto-
bra korespodentu New York Ti-
mes-a C. L. Sulzberger-ju. Kosa-
novič je rekel, da je Tsaldaris na-
menoma ispustil iz omenjene iz-
jave ',da Jugoslavija ne namerava 
podvzemati nikakih korakov glede 
makedonskega položaja razen pri 
organizaciji Združenih Narodov." 

Dne 15. d e c e m b r a se 
je vršila tukaj seja Glavnega 
Odbora S.K.J. Slovanov na kateri 
se je v glavnem razpravljalo o 
nadaljnem delu za pomoč našemu 
narodu v domovini in pomoči iz-
seljencem, kateri imajo namen 
potovati v Jugoslavijo. Resolu-
cija o nadaljnem delu se glasi, ka-
kor sledi: 
Odločbe Glavnega odbora Sveta 
Kanadskih Južnih Slovanov 

1. S.K.J. Slovanov bo še nadalje 
delal na zbiranju materijalne po-
moči našim bratom in sestram v 
Jugoslaviji in to v glavnem za 
otroke in vojne sirote. Za to delo 
naj bi se posebno zavzele organi-
zacije žen in ženski odbori. Lo-
kalni S.K.J.S. in priključene or-
ganizacije naj bi istotako prire-
jale razne priredbe za to svrho. 

Glavni odbor, dalje priporoča, 
da se nadaljuje z nabiranjem po-
moči za posamezna mesta (za 
grajenje šol, delavskih dvoran ali 
za katero koli drugo svrho). Ob 
enem želimo podčrtati, da je vso 
tako nabrano pomoč treba po-
slati preko S.K.J.S. (Veča), da bi 
imeli tako točen rekord, koliko so 
kanadski izseljenci prispevali po-
moči za svoj narod. 

2. Pomoč Izseljencem, kateri se 
vračajo v F.L.R. Jugoslavijo je 
glavna naloga. Svet Kanadskih 
Južnih Slovanov (Veče) bo nudil 
izseljencem kateri se nameravajo 
vrniti organizirano vso mogočo po-
moč. Pri tem naj naglašamo, da je | 
posebne važnosti ne samo za povra-1 

tnike ampak tudi za Jugoslavijo 
z ozirom na trgovske odnošaje pa 
tudi za Kanado, — da se nabavi 
čim več strojev in vzame s seboj 
v domovino. To mora biti centra-
lna točka vsega dela v teku na-
slednjih par mesecev t.j. do prve-
ga Aprila, ko gredo prvi povra-
tniki. 

Glavni odbor je z velikim za-
dovoljstvom sprejel vest, da je 
naš narod v Vancouver-ju oblju-
bil vložiti pol miljona dolarjev za 
stroje in smatra ako gredo ostale 
naselbine po zgledu Vancouver-ja, 
da bi se mogla dobiti svota 2 mi-
ljona dolarjev vlog, o čemur smo 
prepričani, da bodo in se je vzelo 
to kot nalogo. 

3. Da bi se gori navedene na-
loge mogle uresničiti, je potrebno 
takoj oživeti in pojačati organi-
zacijski aparat S.K.J. Slovanov. 
To v prvi vrsti pomeni reorgani-
zirati in povečati lokalne odbore 
S.K.J.S. Vsled tega naj se skli-
čejo po naselbinah seje in shodi 
vsega članstva S.K.J.S. Glavni 
odbor S.K.J.S. ob enem apelira na 
vse priključene organizacije, da 
te naloge vzamejo kot za svoje in 
pomagajo kolikor je največ mo-
goče, da se izvrše. 

Pri zaključku seje je izročil po-
zdrave od narodov Jugoslavije 
preko S.K.J. Slovanov vsem na-
šim izseljencem v Kanadi pod-
predsednik vlade F.L.R.J. in pred-
sednik Osvobodilne Fronte Ma-
kedonije Dimitrij Vlahov. 

Jugoslavija zahteva preiskavo glede neutemeljenih 
obtožb predstavnika grških Monarho-fašistov 

AMBASADOR SAVA KOSANOVIČ POBIJA OBTOŽBE 
GRŠKEGA TSALDARISA 

Lake Success: — Jugoslovanski 
ambasador Sava Kosanovič je za-
hteval od Združenih narodov, da 
se naj uvede preiskava v pogledu 
neutemeljenih obtožb proti Jugo-
slaviji, Bolgarski in Albaniji, češ, 
da te države "netijo" odpor grške-
ga in makedonskega naroda proti 
sedanji monarho-fašistični kliki v 
Grčiji, katera bi že sama, brez da 
bi ji kdo povedal morala uvideti, 
da ni priljubljena pri narodu. 

Odgovarjajoč na obtožbe Tsal-
darisa, je jugoslovanski ambasa-
dor rekel: "da so te obtožbe otro-
čje in neutemeljene. Pravo odgo-
vornost za nezadovoljstvo v Grški, 
je po'trebno iskati v sedanjem gr-
škem režimu, kateri je nasproten 
narodnim interesom Grčije. Dana-
šnji grški režim bi ne mogel ob-

stojati brez umetne pomoči od zu-
naj", je rekel ambasador Sava 
Kosanovič. "Radi tega" je nadalje-
al Kosanovič, "je potrebna ena 

temeljita preiskava resničnega sta-
nja v Grčiji. 

Pričakuje se odgovor bolgarska 
in albanske vlade, kateri pa skoro 
gotovo ne bo všeč grški monarho-
fašistični bandi, katera vedno pro-
vocira spopade na mejah omenje-
nih držav in vrši nezaslišni teror 
nad prebivalstvom v Egejski Ma-
kedoniji. 

Med tem ko se razpravlja vpra-
šanje obtožbe grškega ministrske-
ga predsednika Tsaldarisa, se bor-
be v severnih delih Grčije in Egej-
ski makedoniji nadaljujejo in za-
vzemajo vse večji razmah. 

Provincijalna policija s solznimi bombami razbija 
stavko rudarjev v Norandi 

Noranda: — Provincijalna poli-
cija je prošle sobote izvedla napad 
na mirne stavkarje z plinskimi 
bombami, katere provzročajo solze. 
Napad je bil izvršen, ko je iz dvo-
rišča odhajala električna lokomoti-
va na kateri se je nahajal med 
ostalimi tudi kompanijski podpred-
sednik H. L. Roscoe. 

Pojav lokomotive z predsedni-
kom in spremljajočo policijo, je 
stavkarjem izgledalo kakor siste-
matično pripravljena provokacija 
za spopad. S tem v mislih so stav-
karji začeli ustavljati lokomotivo 
z podmetavanjem polen na trač-
nice in ob enem so se poskušali 
izogniti provokaciji. Ali na prvi 

gib stavkarjev je policija takoj 
stopila v akcijo z metanjem solz-
nih bomb in samo zavednosti stav-
karjev se je zahvaliti, da ni pri-
šlo do težjih posledic. 

To je prvi večji incident od kar 
se je pričela stavka. Stavkarji in 
prebivalstvo Norande ostro obso-
ja tako postopanje kompanije in 
provincijalne policije. "Kompanija 
je poskušala izzvati spopad na 
stavkovni straži", pravi unijski 
zastopnik Joe Rankin. Ali stav-
karji niso hoteli nasesti provoka-
ciji ker vedo, da kompanija komaj 
čaka, da bi s pomočjo provincijal-
ne policije napravila ostri napad 
na stavkarje in razbila stavko. 

Vsem čitateljem in naročnikom lista Edinosti, želi 
uredništvo - Vesele Božične praznike - in - Sre-
čno Novo leto 1947, 

Naprej po začrtani poti - bratstva in enotnosti! 
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Srd velikih imperijalistov na 
malo Albanijo 

Anglo-ameriški pritisk na ljudsko republiko Albanijo 
se je začel takrat, ko se je albanski narod odločil, da bo 
vodil svojo politiko in se je začel upirati, da bi postal 
igračka v rokah imperijalistov. Imperijalisti so ves čas 
uporabljali različna sredstva in načine za izvajanje pri-
t iska; toda namen je ostal vedno tisti: ovirati njen demo-
kratičen razvoj in s provokacijami doseči, da bi lahko iz 
Albanije naredili anglo-ameriško oporišče. 

V zadnjem času pa se je ta pritisk še povečal. Naj-
prvo smo zasledovali, kako so grški monarho-fašisti začeli 
z insceniranimi provokacijami na grško-albanski meji, da 
bi to potem naprtili Albaniji in jo proglasili za kršilko 
miru na Balkanu. Ta manever jim ni uspel. Vzporedno s 
tem so večkrat priplule v albanske teritorijalne vode an-
glo-amerikanske vojne ladje, ki na j bi s svojo prisotno-
stjo zastrašile albanski narod. Reakcijonarni tisk si je 
celo izmislil, kako so albanske obalne baterije poškodo-
vale angleško križarko "Leander", katero se je pa videlo 
pozneje v Trstu popolnoma nepoškodovano. 

Na pariški mirovni konferenci so grški monarho-
fašisti pod pokroviteljstvom anglo-amerikanskih predstav-
nikov napadali Albanijo in zahtevali od nje albansko 
ozemlje. Prav tako se zastopniki iz Londona in Washing-
tona upirajo, da bi bila Albanija sprejeta v organizacijo 
Združenih narodov in da bi lahko uveljavljala svoje pra-
vice po reparacijah. 

Zadnja poteza anglo-amerikancev: Odpoklic ameri-
ške vojne misije iz Albanije in angleška nota o čiščenju 
Krfske morske ožine, pa ne pomeni samo nadaljevanje 
dosedanje anglo-ameriške politike do Albanije, ampak 
tudi popolnoma odkrit in brezobziren pritisk na demok-
ratično albansko ljudstvo. Ameriška vlada je odpoklicala 
vojno misijo z motivacijo, da ji ni uspelo upostaviti di-
plomatske odnošaje med obema državama. Kot glavni 
aazlog je navedla, da Albanija ni sprejela dvo-stranskih 
pogodb med Albanijo in Združenimi Državami, katere so 
bile v veljavi pred letom 1939. Albanska vlada je storila 
vse, da bi prišlo do prijateljskega sodelovanja in je tudi 
izjavila, da je pripravljena sprejeti vse pogodbe med-
narodnega značaja, ki so veljale med Albanijo in Združe-
nimi državami. Toda rezultat vsega je bil odpoklic misi-
je, kar dokazuje, da so načeli vprašanje samo zato, da 
so ga izrabili kot sredstvo za pritisk. Hkrati pa so našli 
povod za odklonitev diplomatskih stikov med demokrati-
čno Albanijo Z. D. A. Ameriška misija pa je zahtevala 
od albanske vlade, da moira dovoliti vstop v luko Drač 
dvema amerikanskima vojnima ladjama, zopet z name-
nom zastraševanja in provokacij. Albanska vlada je po-
nudila ameriški misiji ladje in transportna letala za pre-
voz, toda misija je trdovratno vztrajala na svojih zahtevah. 

Kakšen je namen pritiska, ki ga izvajajo na demo-
kratično Albanijo? Zemljepisni položaj Albanije je tak, 
da predstavlja važno oporišče in strateško točko ob vho-
du v Jadransko morje. Imperijalisti bi hoteli v Albaniji 
prav takšen režim kot je v Grčiji. Hoteli bi, da bi po-
stala Albanija eno izmed njihovih oporišč. Zato so začeli 
uporabljati metode, ki so podobne fašističnim. Grožnje z 
vojnimi ladjami in bojnimi letali, inscinirani incidenti na 
grško-albanski meji, organizacija saboterskega delovanja 
v državi i.t.d., vse to so metode iz Musolinijevih. in Hitler-
jevih arhivov, ki se pa niso obnesle. 

Popolnoma je razkrinkal umazano igro anglo-ameri-
kanskih imperijalistov sodni proces proti saboterjem v 
Tirani. Mister Fooltes, član ameriške vojne misije je vodil 
in dajal navodila saboterski organizaciji teir jo tudi de-
narno podpiral. K zločinskemu delovanju proti državi jo 
je vzpodbujal Fooltes, čes, da albanska vlada ne bo dol-
gotrajna, "ker anglo-amerikancem niso všeč demokracije 
v Albaniji in drugih državah." 

Obtoženka Zirika Mano je izjavila, d a ji J e dejal 
angleški polkovnik Preet, "da se bodo angleške in ameri-
ške čete izkrcale v Albaniji in na Balkanu." Po vseh teh 
izjavah je namen vseh anglo-amerikanskih provokacij po-
polnoma jasen. 

Toda albanski narod je znan po svojem junaštvu. 
Usoda države ni v rokah protiljudske klike, temveč jo 
ima v irokah ljudstvo samo in njegovi resnični predstav-
niki. Ti so znali voditi ljudstvo v najtežjih letih okupacije 
in bodo znali tudi sedaj oeuvati svoj narod ter zavrniti vse 
grožnje in zastraševanja imperijalistov. Albanski narod 
ne bo popustil pač pa se bodo vsi tisti, ki hočejo ovirati 
svobodoljuben narod na poti demokratične izgradnje raz-
krinkali pred narodi, kot rusilci miru po celem svetu. 

Vsi miroljubni narodi in vse demokratične sile so 
zainteresirane v obrambi miru in demokracije v tem delu 
Evrope in se bodo zato odločno uprle vsem poiskusom 
imperijalističnega zasužnjevanja, naperjenim proti demo-
kratični Albaniji. Narodi Jugoslavije so v zadnji vojni 
skovali trdno bratstvo z albanskim narodom in zato bu-
dno zasledujejo vse, kaTTfgroža neodvisnost in svobodo 
zavezniške Albanije. 

In se nekaj vam povem 
Or. BOGOMIR MAGAJNA 

To je drugi izmed serije član-
kov, ki so jih za SANS in sloven-
ski tisk v Ameriki napisale vodil-
ne osebnosti v mladi Ljudski re-
publiki Sloveniji. Napisal ga je 
dr. Bogomir Magajna, rojen v 
Vremah pri Trstu, sin kmečkih 
staršev, študiral je v Ljubljani in 
Zagrebu, kjer je promoviral za 
zdravnika, in je sedaj zdravnik 
psihiater v Ljubljani. Napisal je 
doslej sledeče knjige: Primorske 
novele, Bratje in sestre, Graničar-
ji, Gornje mesto, Le hrepenenja, 
Zaznamovani, Oživeli obrazi ter 
mladinske knjige: Brkonja Če-
ljustnik, Čudovita pravica o Vidu 
in labudu belem ptiču, Račko in 
Liga. Sedaj piše po raznih li-
stih novele iz osvobodilne borbe. 
Povečini so novele socialne, v 
mnogih pa se bori proti fašizmu. 
Več novel je bilo tudi prevedenih 
na druge jezike, mnogo jih je 
bilo pred vojno ponatisnjenih tudi 
v našem slovenskem tisku v Ame-
riki. Med vojno je bil osemnajst 
mesecev interniran v srednji Ita-
liji, odkoder je pa pobegnil, odšel 
k partizanom 20 mesecev, se ude-
ležil težkih borb in postal zdrav-
nik Glavnega štaba partizanske 
vojske v Sloveniji. SANS. 

On piše: 
Nekje pišem o Primorski med 

drugim: To je zemlja med Kvar-
nerom, Snežnikom, Triglavom in 
Furlanskimi ravninami, zemlja 
kontrastov, alpskih ledenikov in 
istrskih vinogradov, kraških pu-
stinj in vipavsko-goriškega para-
diža, zemlja reke Soče, ki je sinja 
kot pesem, da je menda samo ena 
reka na svetu tam v daljni južni 
Ameriki še tako sinja, in zemlja 
zelenin, včasih divje besnih hudo-
urnikov Reke, Gornje Timave, ki 
drvi in pada skozi orjaške podze-
meljske dvorane škocijanskih jam 
ter se izroči pri Devinu tiha in 
udana v naročje Adrije. . . Ta 
zemlja je kot okamenela fanta-
zija prirode v Postonjskih jamah, 
kakor da je nekdo za večno ukle-
sal naše pravljice v orjaške kri-
stale. Neizmerna je samotnost 
mračnih smrekovih gozdov Trnov-
ske planote, a svetli in veseli so 
trepeti ozračja nad Istro. Morje 
je objelo to zemljo v svoje naro-
čje, levico je stegnilo t j a mimo 
Miramara do izliva Soče, desnico 
t j a mimo vrhov Velebita. To mor-
je — kot da je večno zaljubljeno 
v zemljo in je nikdar ne izpusti 
iz svojega naročja, to naše morje! 

To morje je lepo, kot je lepo sa-
mo še morje tam okoli Jave, Ce-
lebesa, Havajev, Kalifornije, Lo-
fotov. To je zemlja žarkega sonca 
in kot noč črnih oblakov, neizmer-
ne tišine in besnih viharjev. In 
barve, barve, barve, neprestano se 
izpreminjajoče hip za hipom. Ze-
mlja planinskega in južnega cve-
t ja , črnolasih in zlatolasih deklet, 
polnih težke resnobe in razigra-
nega smeha, zemlja gozdarjev, 
pastirjev, kmetov, delavcev in 
morje, polno mornarjev, dihajočih 
s svojo dušo v široki svet. Zemlja 
je rodila čudovito narodno pesem 
o lepi Vidi in tisoč drugih pesmi, 
rodila je pesnike, pisatelje, umet-
nike. Kako na j bi silna lepota os-
tala neutešena od tistih, ki so jo 
znali sprejeti vase in rasti iz 
nje. . . 

Tako sem napisal nekje, dragi 
tovariši in tovarišice v Ameriki, 
in vem, da sem pisal, kot bi pisal 
iz Vaših src, kajt i premnogo Vas 
je tam iz te zemlje doma, Vas, ki 
ste morali v U.S.A., Kanado, Ar-
gentino. U.S.A., Kanada in Ar-
gentina so besede, ki so z bole-
čino zazvenele v mnogih mojih 
zgodbah. 

Sedaj Vam bi povedal, kar Vam 
je znano vsem, da ni kotička te 
Primorske dežele, ki bi ne bila 
poškropljena s partizansko krvjo. 
To se sliši čudno in kratko, pa 
je bilo nepopisno strašno. Trp-
ljenje je bilo toliko, da ga je bilo 
v Dantejevem peklu stokrat manj. 
Ležal sem med padlimi, mrtvimi 
tovariši, med prijatelji, med znan-
ci in strmel v njihove onemele, a 
vendar tako glasno govoreče oči: 
Ta zemlja je naša! Kot talce so 
mi postreljali najboljše prijatelje: 
pesnika Karla Široka, pesnika 
Ivana Čampo, pesnika Petra Jer-
nejca, Magdiča Pavleta, pesnika 
Roba, zdravnika Kamina Mihaela, 
zdravnika Kocjančiča, mojega ra-
vnatelja Gerloviča, zdravnika Po-
trato in druge — in ko sem se 
vrnil v Ljubljano, sem našel svo-
je omizje prazno. Videl sem go-
reti vasi, mnogo naših vasi, spo-
znal sem neizmerna junaška deja-
nja in požrtvovalnost tovarišev, 
dejanja, kot jih malo pozna zgo-
dovina človeštva. . . 

In sedaj so prišli nekateri, ki 
menijo, da nimamo pravice, da bi 
vsa ta zemlja bila naša. . . 

Letos sta mi umrla oče in mati. 
Neizmerno bridko mi je bilo v 
duši, saj zaradi fašizma nisem 
smel domov osemnajst let, da bi 

jima bil na starost v tolažbo, še-
le v času borb sem lahko prišel k 
njima in pa po pohodu naših 
krdel proti Trstu. Da bi Vi vi-

I deli takrat neizmerno veselje v 
! očeh moje matere in očeta, ko 

so naše trume korakale skozi do-
lino. Kje je perox ki bi moglo to 
opisati? Ni ga takega peresa. In 
potem sta usahnila kot da sta 
doživela edino, kar se jima je 
zdelo vredno, da še doživita: 
s v o b o d o . 

In sedaj so prišli nekateri, ki 
menijo, da nimamo pravice do 
svobode . . . 

Da, veliko je bilo naporov in 
trpljenja, kakemu Jack Londonu, 
ki je bil velik in plemenit človek, 
se včasih niti sanjati ne bi moglo, 
da so toliki napori in tolika trp-
ljenja mogoči. Pravijo nekateri 
pri Vas, da uničujemo vero. Ma-
ter je spremljal k pogrebu prija-
telj duhovnik, bivajoč tam na Br-
kinih, duhovnik, ki je bil ves čas 
ob strani partizanov in sam sto-
krat v smrtni nevarnosti. Taki 
duhovniki so vredni svobode. Ne 
zaslužijo pa svobode tisti, zaradi 
katerih je padlo toliko naših ljudi. 

Mi ne počivamo, mi smo kot 
mravlje, ki jim je zlobna roka po-
rušila mravljišče. Mi neutrudno 
obnavljamo, neutrudno gradimo. 
Delo je dobilo toliko čast in ceno 
kot še nikoli v zgodovini. 

Delamo skupaj tovariši med to-
variši: delavci, uslužbenci, zdrav-
niki, uradniki, profesorji. Z zano-
sno pesmijo na ustih drvimo v 
prostih urah na kamionih v po-
rušene vasi in potem poje zadru-
žno kladivo in zdravniška brizga-
lka in glej čudo, prečudo: iz ra-
zvalin rastejo nove vasi, lepše kot 
so bile poprej. Uradnice zvečer 
z veselim zadovoljstvom kažejo 
žulje na rokah in zdravnik z za 
dovoljstvom pove, kolikim je 
brezplačno nudil pomoč in potem 
gremo skupaj s tovariši delavci 
na prireditev, k jer zaigramo in 
zapojemo. 

In še nekaj Vam povem. Mi 
smo z Vami, našimi Amerikanci, 
kot ena družina, šele sedaj vemo, 
da nas razdalja ne more ločiti, ne 
zaradi pošiljk, ki se jih pritrgu-
jete od svojih ust, ampak zaradi 
src, ki ne poznajo medseboj raz-
dalj. Mi imamo radi vsakega iz-
med Vas, ki Vas je beda pognala 
v tujino. Mi obnavljamo zemljo ne 
samo zase, ampak tudi za Vas, 
da se boste radi vrnili domov in 
da bo takrat ta dom prostoren in 
čist. 

Vsem prijateljem 
nove Jugoslavije 

Demokracija divjega zapada 
Leto 1941. . . Fašistična zver, 

ki se je najprej izdivjala v Slo-
venskem primorju, je pokazala 
zobe vsemu svetu. Evropski in 
druge kontinente je zajela groza, 
ki je presegala privid apokalipse. 
Takrat so se znašli na sredi ocea-
na odgovorni državniki, z name-
nom, da izdelajo načrt za uniče-
nje fašistične kuge in za demo-
kratično ureditev sveta po kon-
čani vojni. Evropa je verjela 
"Atlantski karti", sa j je bila iz-
dana v takih okolnostih in v taki 
obliki, da ni bilo mogoče dvomiti 
v iskrenost njenih avtorjev. 

Ka j na j rečemo ob takratnih 
občutkih antifašistov celega sveta 
vključno primorskih in tržaških 
antifašistov ? Mirno lahko trdi-
mo, da je Trst in Julijska Kraji-
na dala prve borce, proti fašizmu, 
kakor tudi prve žrtve fašistične 
tiranije; to je bilo še takrat , ko 
je bil marsikateri državnik za-
padnega sveta pripravljen, da na 
račun mučeniške Julijske krajine 
in Trsta pokoketira z "Ducejem" 
in "Fuhrer jem" in podobnimi iz-
rodki. Toda to je bila "davna 
preteklost" in v letu 1941 je imel 
tudi zapad dovolj prilike, da na 
lastni koži spozria vse dobrote 
svojih nekdanjih varovancev. Te-
daj so z zapada dnevno prihajali 
vroči pozivi po radiu, naslovljeni 
na primorsko ljudstvo, na j ruši 
komunikacije in uničuje fašiste, 
naj. . . hodi po kostanj v žerjavi-
co za. . . da, za koga? Primorsko 
ljudstvo je takrat krvavelo iz od-
prtih žil, sa j je bilo prvo na uda-
ru dveh, takrat zelo močnih fa-
šističnih držav. Zavedalo se je, 
da s svojo nesebično borbo sta-
vlja na kocko nič manj kot svoj 
narodni obstoj. Kje so še bili ta-
krat zavezniki. . . In vendar so 
takrat tržaški, sploh primorski 
rodoljubi in demokrati storili to, 
kar nobeden zapadni narod z ti-
sočkrat večjimi sredstvi ni hotel 
tvegati. 

Ali bomo morali večno dopove-

davati, rojenim cinikom, da so 
naše Primorske antifašistične 
organizacije in domovi Julijske 
krajine zrasli neposredno iz krvi 
naših najboljših bratov in sester, 
padlih v borbi proti fašizmu in za 
demokratičen svet ?! Tisočkrat je 
že naše ljudstvo jasno povedalo 
odgovornim zastopnikom ZVU 
(Zavezniška Vojna Uprava), da 
ne dopusti prav nikomur, da s 
kakršno koli pretvezo, (ker de-
janski poštenih vzrokov za to 
ni!) meče na cesto demokratične 
ustanove Trsta in Julijske kraji-
ne, ki bi morale biti za vsako re-
snično demokratično oblast nedo-
takljive. In kljub temu se uma-
zana igra dosledno ponavlja! 
Sicer je ZVU že v začetku po-
kazala, da prihaja iz dežele "kla-
sične demokracije", vendar si ta-
krat noben, še tako pesimistični 

Slovenec ali pošten Italijan ni 
mogel misliti, da se ZVU ne bo 
prav nič sramovala vporabljati v 
srcu Evrope metode, ki jih sicer 
današnji svet pozna samo še iz 
povesti "Koča strica Sama". 

Res, danes Tržačani in Gori-
čani nimajo več potrebe, da bi 
hrepeneli po avanturističnih zgod-
bah z "Divjega zapada". Siste-
matični ukrepi ZVU proti orga-
nizacijam Trsta in Julijske kra-
jine, katerih višek predstavlja za-
sedba goriškega "Ljudskega do-
ma" in barbarski požig slovenskih 
knjig dokazuje dovolj prepričeva-
lno, da se je "Divji zapad" pre-
selil v Trst in Gorico, kjer name-
rava deliti domačemu antifašistič-
nemu ljudstvu nazorne lekcije iz 
"demokracije". 

Atlantska kar ta? Kaj še! 
Izgleda, da jim je odslužila. 

Čehoslovakija industrializira 
Slovaško 

Praga: — Čehoslovaška vlada 
bo porabila eno tretjino državne-
ga proračuna okrog 22 miljard 
Čhsl. kron za industrijalizacijo 
Slovaške. 

Znano je da je bila Slovakija 
nazadnjaška po zaslugi doseda-
njih voditeljev kateri so bili na 
las podobni prejšnjim slovenskim 
vlastodržcem kot Korošec, Natla-
čen in drugi. V slovakiji so bili 
Hlinka Tiso kateri se sedaj nahaja 
pred sodiščem in še razna nazi-
fašistična svojat ki je narod dr-
žala v nevednosti in primitivnih 
razmerah. Ti in seveda z enako 
bando v Češki vladi vred so skr-
beli samo zato, kako se bo narod 
prepiral vsled dejstev, da je Če-
ška Industrijalizirana a Slovaška 
v primitivnem stanju, kar je tudi 
v resnici bilo in ta golazen je pa 
mirno gledala in kovala politični 
kapital vsled siromaštva naroda 
za svojo seveda "krščansko" po-
litiko. 

Kako hitro je sedaj ta bajka 
uničena "da Čehi ne dajo, (ka-
kor v Sloveniji da Srbi ne dajo 
autonomije) da bi se Slovaška 
industrijalizirala. Čemu sedaj 
dajo ko so vzeli vlado v roke re-
snični narodni voditelji, katerim 
so narodni interesi nad vse. Pre-
piranje je minilo in se je prešlo 
na delo v duhu enotnosti in ena-
kopravnosti. 

Sestavil se je Centralni Svet 
čeških in Slovaških kmetov v ka-
terem so vključene vse napredne 
Čehoslovaške organizacije naro-
da, ki se bavijo z poljedelstvom, 
živinorejo, ribolovom, čebelar-
stvom, vrtnarstvom i t.d. 

Mladina iz mest je šla na de-
želo, da je pomagala kmetom po-
spraviti pridelke ob žetveni se-
zoni, kakor tudi je pomagala ure-
jevati in čistiti parke, popravljati 
ceste, ki vežejo vasi z trgi in 
mesti. To vse se je moglo do-

Povrnitev naših izseljencev v 
domovino je zajel celi severno-
ameriški kontinent. 

Poleg do sedaj organiziranih 
grup stavbenikov, ribičev, polje-
delskih delavcev, in gozdnih de-
lavcev, katerih število in vloge 
denarja z vsakim dnem narašča, 
pridejo k nam ljudje in iščejo po-
drobne informacije o odhodu v 
Jugoslavijo. 

....Poljaki, Rumunci, Litvinci, Slo-
vaki in Kanadčani, vsi večinoma 
kvalificirani delavci. Med njimi 
so arhitekti, slikarji in učitelji. 
Formira se grupa brivcev, kateri 
nameravajo vzeti s seboj najmo-
dernejše priprave in opreme. Kro-
jači in čevljarji vprašajo: "ali je 
mogoče kupiti krojaške in čevljar-
ske stroje"? Strojevodje (Ma-
chinist) vprašajo; koliko stane 
Universal Milling Machine. Elek-
tričarji vprašajo: ako se morejo 
vpisati v stavbinsko grupo. Auto-
mehanikarji bi radi vedeli; ako bi 
se tudi za njih dobilo delo v novi 
Jugoslaviji. Vsi se zanimajo za 
novo Jugoslavijo in še nikdo od 
teh ljudi ni vprašal, ali bo imel 
udobnost ko pride tam, kakršne 
imajo tukaj, kdaj bi jih mogli 
plačati. Naši prijatelji, kateri so 
govorili, da gredo v domovino 
posamezno rajši ko v grupah in 
to šele črez eno leto ali dve, do-
kler se tam vse uredi so prišli do 
zaključka, kateri je zelo logičen, 
to je, da morda čez eno leto ali 
dve ne bodo potrebni v domovini 
vsaj ne v tako veliki meri kot 
danes; so sedaj pripravljeni, da 
gredo takoj in to v grupah. Zakaj 
so prišle take spremembe pri po-
sameznih, kateri so poprej misli-
li da bo bolje da gredo posame-
zno črez eno leto ali dve, zakaj 
se vedno bolj ljudje odločajo, da 
gredo v Jugoslavijo? Na ta 
vprašanja ni težko odgovoriti. 
Tam je človeku zagotovljena bo-
dočnost, ne bo mu treba skrbeti 
če bo imel delo ali ne, tam je in 
vedno bo dosti dela za vse kateri 
bo le hotel delati in takšna plača 
katera bo vsakemu zajamčila pre-
skrbljenost. V slučaju nesreče ali 
bolezni, dobi delavec plačo kakor 
če bi delal. Zdravniki, bolnice in 
okrevališča so prvovrstna na ra-
zpolago delavcem, njihovim otro-
kom in družinam. Letne počitni-
ce od 14 do 30 dni z polno plačo, 
z pravico da počiva v najboljših 
letoviščih, kjer so se pred krat-
kim časom edino kralji, princi in 
bogati izkoriščevalci imeli pravi-
co, da uživajo prirodne krasote 
in kamor delovni človek ni smel 
stopiti, ker mu je bilo strogo pre-
povedano. 

Učenje naših otrok, pravica do 
izobrazbe v najvišjih šolah, ga-
rancija za nameščenje in napre-
dovanje vsakega napram njegovi 
sposobnosti je v Jugoslaviji za-
jamčeno. 

Pravica da postanejo člani sin-
dikatov, pravica da zavzemajo 
vse prednosti ter herojskih sin-
dikatov, kateri so bili med prvi-
mi v borbi za svobodno človeku 
dostojno življenje. Oni nas va-
bijo, da bomo enakopravni z 
njimi. 

To so samo nekateri od mno-
gih razlogov v resničnem patrio-
tizmu, zakaj se vedno več naših 
izseljencev zanima za povratek v 
domovino. Sedaj ni več dvoma, 
da bo nam mogoče kupiti vse pre-
dvidene stroje za stavbinski kom-
binat, ampak bomo morali še 
povečati. 

Za tovarno oken, vrat in po-
hištva za katero je bilo namenje-
nih 250 tisoč dolarjev bomo mo-
rali povečati. Namesto enega 
stroja za cementne bloke bomo 
morali kupiti 2 ali 3. Za tovarno 
"Plywood-a Spro — plošč, za ka-
tero je potrebno 350 tisoč dolar-
jev še nismo preje se upali mi-
sliti da bo za gotovo, danes mo-
remo reči, daje to absolutno za 
gotovo. 

Da moremo to reči z tako goto-
vostjo ni težko uganiti ako se 
objasni, do sedaj dva najvažnejša 
dejstva; vsi priznavamo, da je 
Vancouver srce naših aktivnih sil 
v naprednem pokretu, posebno ka-
dar se gre za pomoč našim v do-
movini. Ali do sedaj od njih ni 
bilo nikakega posebnega rezultata 
zato se ni moglo prav nič pose-
bnega razglasiti, ali nade so pri 
nas bile vedno velike, čvrste in 
močne, da bo Vancouver oziroma 
cela B.C. prišla, kakor vedno do 
sedaj na plan. In v resnici se 
nismo varali, prejeli smo poro-
čilo, da je naš ponosni Vancouver 
zasukal rokave pripravljen, odlo-
čen \ in gotov za popolni uspeh, 
da pripravi fonda nič manj kot 
500.000, — pravilno šest številk. 
Nič manj kot pol milijona dolar-
jev, katere bodo naši resnični ro-
doljubi posodili za stroje, ogro-
mna svota denarja, za katere bo 
mogoče opremiti cele tovarne, la-
dje in drugo opremo. Ali ni to 
najlepši in zadovoljivi dokaz, da 
bomo uspeli nad vsako pričako-
vanje. 

To so aktivnosti v Kanadi kjer 
živi komaj 10 do 15 tisoč naših 
rodoljubov, ki so pripravljeni, da 
se povrnejo ali drugače pomaga-
jo Novo Ljudsko Republiko Jugo-
slavijo. Ali to še ni vse; Nismo 
mi sami na ameriškem kontinen-
tu; mi imamo starejšega brata v 
Združenih Državah. Oni so pri-
spevali mnogo za pomoč našim 
narodom, moralno in materijalno. 
No, oni niso do poslednjega časa 
podvzemali organiziranja grup 
za povratek v Jugoslavijo. Ali 
danes so pa tudi oni zasukali ro-
kave in ni nikakega dvoma, da 
bodo uspeli z njihovimi načrti. 
Njihovo polje dela je orjaške na-
rave, njihove možnosti so nepre-
cenljive. Tam se nahaja 750.000 
Jugoslovanov, med njimi je mno-
go bogatih ljudi, kateri žele, ne 
samo vložiti denar, ampak se tu-
di pridružiti delovnim grupam in 
oditi v domovino na delo. To niso 
ljudje, kateri imajo namen, da 
gredo v domovino še za večjim 
bogastvom, ampak pomagati za-
celiti rane zadane v borbi za svo-
bodo našemu narodu. 

Samo na enem zasedanju kon-
ference v Detroitu Mich. je bilo 
zbrano v 10 minutah 34.000 do-
larjev fonda za nabavo strojev. 
Na tem zasedanju so ljudje dajali 
od 100 dol. do 10.000 dolarjev, 
med njimi so bili delavci, kateri 
delajo za majhne plače, med nji-
mi so bili lastniki tovarn in veli-
kih delavnic, lastniki hotelov in 
drugih trgovskih podvzetij, ali 
med njimi ni bilo niti enega, ka-
teri ne bi že do sedaj iskal potni 
list za Jugoslavijo. Torej ne more 
biti nobenega dvoma, da bodo naši 
brat je v Združenih Državah us-
peli organizirati delovne grupe 
in dobili dovolj fonda za nabavo 
strojev. Oni do sedaj nameravajo 
ustanoviti stavbinsko, poljedelsko 
in auto-mehanično grupo. To so 
na kratko omenjeni nekateri od 
mnogih razlogov, zakaj se toliko 
ljudi zanima za odhod v Jugosla-
vijo. Ker vsi ti ljudje, kakor tudi 
mi tukaj ter oni v domovini gle-
dajo na Titovo Jugoslavijo, ka-
kor na simbol svobode, pravice in 
blagostanja za vse one kateri že-
le prispevati svoj del, da se to 
blagostanje dvigne do najvišje 
stopnje kot je mogoče. 

Nova Jugoslavija je danes, a 
bo v bodoče še bolj, ponos vseh 
njenih narodov doma, ponos vseh 
njenih rodoljubov v inozemstvu, 
ponos vse Evrope, ponos vsega 
delovnega človeštva. 

To je razlog in istočasno tudi 
jamstvo za povrnitev naših izse-
ljencev, za bivanje naših prijate-
ljev, čeravno niso jugoslovanske-
ga pokolenja a želijo ili z nami 
v Jugoslavijo. 

Kdo bi se potem ne odzval!? 

Za stavbeni Kombinat 

Stevo šaban. 

seči edino le vsled razlogov skup-
nega sodelovanja, vlade in naro-
da v pravi bratski solidarnosti in 
enotnosti, šla je bajka, da "Čehi 
ne dajo", da so Slovaki "to in 
to", namesto teh puhlih za na-
rod škodljivih f raz se kažejo v 
Čehoslovaški republiki dejstva, 
katerih najnovejši je da se bo 
Slovaška industrijalizirala. Da 
bo iz poljedelske pokrajine posta-
la industrijalna dežela. 

V ta namen se je izdelal dve 
letni načrt po katerem se je — 
v man j kot štirih mesecih odkar 

je bil razglašen po Gottwaldu in 
je že sedaj zakon — zaplenila 
vsa imovina, ki je pripadala so-
vražnikom naroda, in vsa indu-
stri ja dala v roke narodu. V to 
svrho se je izvolil "Demokratični 
Narodni Odbor in vkljub temu, 
da je to nekaj novega za Čeho-
slovaško se je vse delo izvršilo 
v rekordnem času. 

Glavni namen načrta je, da se 
zviša produkcija za obnovo deže-
le da bo tako odprta pot v nada-
ljno razvijanje industrije in da 
se tako izboljša položaj naroda. 



Čitajte našo literaturo 
Prepričan sem, da bo naše slo-1 naroda komur pripada. Ne več 

venske izseljence ravno tako ra-
zveselilo, kot je člane prosvetne-
ga odbora, ker se je nam vsem 
skupaj izpolnila želja, da smo do-
bili iz domovine večje število lite-
rature, katero smo zadnji teden 
razposlali na naše odseke. 

Odsekom smo poslali revijo 
"Tovariš" po številu njihovega 
članstva. Vsak član bo vsled te-
ga imel priliko, da si nabavi za 
sebe vse številke in ne tako kot 
je bilo to preje, da je morala ro-
mati iz rok v roke. Cena ni pre-
tirana in je le toliko, da nam bo 
pokrilo poštne stroške. 

Večkrat smo se in se še vedno 
radi pogovarjamo, kako bi mogli 
dobiti več vpogleda v našo staro 
domovino. Sedaj imamo o vsem 
tem prav lep razgled v reviji "To-
variš." V njemu se lahko sezna-
nimo z vsem kar se godi v do-
movini, kako narod z velikim de-
lovnim poletom obnavlja, po so-
vražnemu fašizmu opustošeno do-
movino, njegovo delo na kultur-
nem polju, znanstvu, športu it.d. 

Razen članov Zveze Kanadskih 
Slovencev se pa obračamo tudi 
na vse čitatelje lista Edinosti, da 
se zanimajo za literaturo, ker 
naobrazba in poduk nam je vsem 
potreben ne glede ako si član ali 
ne. Z veseljem lahko javimo, da 
je prišlo revije "Tovariša" v tako 
velikem številu, da bomo lahko 
ustregli tudi drugim kateri niso 
člani Z.K.S. Ker z čitanjem po-
slane literature bodete hitreje in 
bolje upoznali naš narod v domo-
vini, ter znali ceniti organizacijo 
in kaj se more doseči če je narod 
združen v iskrenem bratstvu in 
enotnosti. 

Čeravno se je vsa svetovna re-
akcija zaklela proti novi Jugosla-
viji in ovirala njen napredek pri 
vsakem koraku je vkljub temu po 
zaslugi bratstva in enotnosti do-
segla ogromne uspehe in obnovila 
že skoro vse kar je bilo porušeno. 
Pa ne samo to, ampak gre pri 
grajenju dalje in gradi vse kar v 
predvojni Jugoslaviji si niso upali 
niti misliti. Gradi nove tovarne, 
elektrificira podeželje, nove že-
leznice, mostove, regulira reke in 
kar je še posebno važno — gradi 
za sebe. Jugoslavija je v rokah 

tako, kakor je bilo v predvojni 
Jugoslaviji. 

Da bomo bolje razumeli ta sta-
vek. "Ni več kakor je bilo v pred 

Po velikem trpljenju smo 
se sešli v Ljubezni..." 

Spodaj priobčujemo pismo, ki 
vojni Jugoslaviji" je dobro če se • g a j e p r e j e l F r a n k Z a i c ž i v e č v 
malo spomnimo kako je bilo t e - | o u d b u r y o d s v o j e n e č a k in j e Ide 
daj ko je vladala koruptna reak-1 strnad, (po domače Skulj) iz 
cija, ali pa kakor so jo imeno-1 Z d e n s k e v a s i . p i s m o j e zanimivo 
vali "belgrajska čaršija". Če si v i n 0 p i s u j e p o t po kateri je mora-
predvojni Jugoslaviji vprašal; I l a m a r s i k a t e r a slovenska žena. 
čigava je železnica? si dobil od-1 Glasi se: 
govor — francoskih magnatov, 
pošta? — ravno istih, brzojav — 
isti odgovor. Ravno tako rudniki 
v Trbovljah, Hrastniku so spa 
dali če se prav spominjam "Alpine 
Mountain Geselschaft" anglo-
nemška firma. Isto je bilo z rud-
niki bakra v Bosni. Pa ka j bi 
naštevali. Narod ni imel druzega 
kot trpljenje a tuja izkoriščeval-
na banda je vlekla mastne dobi-
čke iz dohodkov narodnega narav-
nega bogastva in povrhu tega 
pila še kri in znoj naroda komur 
je to bogastvo pripadalo. Tako 
je bilo v stari, predvojni Jugo-
slaviji in če bi še nekoliko pre-
mišljal o tem bi se mi povrnila 
jed, katero sem zavžil. 

V novi Jugoslaviji je to vse 
drugače. Naravno bogastvo je v 
rokah naroda. Če prav je reakcijo-
narna golazen zapustila ruševine 
predno je morala iz dežele, je 
narod te ruševine obnovil. Vse 
to človeku, daje neko notranje za-
dovoljstvo in srečo ko čita, kako 
narod z navdušenjem gradi in je 
pri tem prepričan, da gradi sam 
za sebe in svoje potomce. Poleg 
fizičnega dela naš narod razvija 
tudi umsko izobrazbo nikdar prej 
poznano v zgodovini našega na-
roda. 

Da bomo zmožni slediti vsemu 
temu hitremu razvitku je potre-
bno da 'naši izseljenci pazno či-
tajo vse kar dobimo iz naše ljub-
ljene domovine — nove Jugosla-
vije in še posebno je za Slovence 
važno, da čitajo ono kar dobimo 
iz Slovenije. Obljubljena nam je 
vsa pomoč iz domovine v tem ozi-
ru, samo treba nam je sporočiti, 
— ka j želimo. V ta namen pošljite 
svoje nasvete, da bomo zmožni 
poročati ka j je želja naših izse-
ljencev. 

Za prosvetni odbor 
J. Sherjak. 

Nekoliko o kampanji Edino 
sti v Združenih Državah 

Dovolite mi nekoliko prostora, 
da se tudi iz Združenih Držav 
oglasimo o kampanji za naš de-
lavski list, ki izhaja v Kanadi. 

Ko sem bil zadnjič na obisku 
pri mojih rojakih, sem se imel 
priliko prepričati, da ima list Edi-
nost tudi precejšnje število na-
ročnikov v U.S.A. kar je pa vse 
premalo za tako veliko število 
Slovencev kateri so naseljeni v 
deželi na to stran meje. Kajti 
samo v Clevelandu se nahaja več 
Slovencev kot v Ljubljani v sta-
rem kraju. 

Ker Slovenci v izseljeništvu 
imamo radi zveze eden z drugim 
in kar Slovenci v Kanadi tudi 
upoštevajo, da je veliko število 
kanadskih Slovencev naročenih na 
ameriške liste, ene dobre druge 
pa tudi nevredne, da nosijo slo-
vensko ime — bi jaz ob te j pri-
liki apeliral da gremo skupno z 
'.canadčani v kampanjo za list Edi-
nost. Vsak naročnik tega edinega 
sares delavskega časopisa na j bi 
se zavzel za pridobivanje novih 
naročnikov, da bo duh Kanadcev 
:avel malo tudi pri nas. Poma-
;ajmo temu listu tudi z prispevki 
:a obstoj lista. Podpora mu je 
lotrebna zato ker se bori za de-
mokratične pravice in ta list edini 
¡oživa vse Slovence v enotno zve-
zo v boj proti reakciji. Imamo 
lobre liste v Ameriki ali nobeden 
ni tako dober, da bi pozival naš 
arod da se združi vse do posled-

njega Slovenca in Slovenke v or-
anizaciji proti fašizmu in reak-

ciji kar jo je še ostalo. 

V Beogradu se vrši, ob času te-
~a pisanja, veličastni kongres 
/seh-Slovanov. Do danes mi še 
i znano ali smo poslali ameriški 

. lovenci svojega zastopnika na ta 

VANCOUVER, B. C. 
Sporočamo vsi naši javnosti, da 

•iredi odsek Zveze Kanadskih 
lovencev v Vancouver-ju domačo 
ibavo v korist tiskovnega sklada 
Idinosti, dne 3. januarja 1947 ob 

T . uri zvečer v Srbski dvorani. Na-
opila bo no'va Slovenska godba. 
Zato vabimo ves jugoslovanski 

arod, da nas ta dan v obilnem 
evilu poseti. Za dobro postrež-

: > jamči 
Odbor. 

velevažni Kongres. Iz Edinosti mi 
je pa mogoče videti, da kanadski 
Slovenci niso pozabili, da ne bi 
poslali na ta velevažni Kongres 
svojega zastopnika, kar je znak 
zavednosti in solidarnosti z vse-
mi slovanskimi narodi kakor tudi 
držav na znameniti, zgodovinski 
z vsemi ostalimi miroljubnimi na-
rodi. Za nas Slovence je ta Kon-
gres še važnejši, ker nam ostaja, 
da poravnamo krivice katere nam 
je naredila svetovna reakcija na 
zadnji mirovni konferenci v Pari-
zu. Vsled teh in še mnogo drugih 
razlogov bi rad vedel, kdo od Slo-
vencev je bil poslan iz Združenih 
Vse-slovanski Kongres v Beograd. 

Torej rojaki, v Združenih Dr-
žavah, pokažimo Kanadčanom, da 
smo tudi mi z njimi v borbi za 
napredek in obstoj slovenskega 
naroda povsod — tukaj v tujini in 
starem kraju. Pokažimo jim, da 
smo tudi mi za solidarnost slovan-
skih narodov. Dobivajmo nove 
naročnike na list Edinost. 

Slovan na plan — tvoj je dan 
— ne bodi zaspan! 

Pozdravljam rojake tovariše ši-
rom Z. D. Amerike in Kanade, ter 
vam voščim vesele Božične praz-
nike in srečno Novo leto. 

Louis Prijatelj 

Dragi stric! Vaše težko priča-
kovano pismo sem z največjim 
veseljem sprejela. Hvala vam, da 
ste se me spomnili. Mnogo sem 
mislila na vas vse, na vse drage 
mi tete vso dobo preganjanja do 
danes. 

Ko me je pot peljala 14. novem-
bra 1943 peš v Ljubljano do po-
kojnega mojega očeta si nisem 
niti malo mislila, da bom morala 
za dolgo dobo oditi od doma brez 
poljuba od svojih dragih. Na po-
tu domov so me domači izdajalci 
prestregli in odvedli 16. nov. 43. 
leta v zapore v Belgijsko vojaš-
nico v Ljubljani. Tam sem pre-
bila 7 tednov, nakar sem nada-
ljevala žalostno pot — že mnogih 
pred mano — v pregnanstvo — 
internacijo. Odpeljali so me z 
transportom 6. 1. 44. leta, na dan 
sv. Treh Kraljev. 

Kako so nas odvažali okupa-
torjevi hlapci — domači izdajalci 
z velikim veseljem! — Saj jih ne 
bo nikdar več nazaj. — 

Bridka je bila ta pot ljubi stric, 
ko smo se poslavljali od domovi-
ne, od svojih dragih je bila v nas 
vseh le ena misel — še se vrne-
mo in to za gotovo. Zaprti v va-
gonih, brez najpotrebnejšega kot 
največji zločinci zaplombirani. V 
vagonih smo izvrševali potrebe, 
kakšne muke so bile to ve le oni 
kdor je kaj takega iskusil. Štiri 
dni smo trpeli te muke, predno 
nas je pripeljala naša pot na kraj 
pregnanstva — taborišče Rawen-
sbruck, kjer se je šele pričelo 
pravo peklensko trpljenje. 10. 
januarja, 44. leta okrog polnoči 
smo se pripeljali na kraj mučenja 
in smrti. Do golega so nas slekli 
in pobrali «d nas vse kar smo 
imeli. Lase so nam postrigli na 
"balin" in odpeljali pod "tuš", ter 
preoblekli v proklete črtaste cu-
nje. Pehali so nas iz kra ja . v 
kraj, gonili ob četrti uri zjutraj 
v dežju, snegu in mrazu na apel 
potem na delo. Lačni in vsaki dan 
bolj izčrpani in oslabljeni, dan 
za dnem ista pesem. Nisem bila 
človek, niti pes, samo uboga šte-
vilka 26087. 

Koliko tovarišic je omagalo, da 
so morale umreti prisilne smrti 
in njih trupla so zgorela v peči — 
krematoriju. To se je godilo dan 
za dnem, noč za nočjo se je krčilo 
število nesrečnikov. Pod udarci 
palic "essmank", brcanju, prete-
panju do nezavesti in nazadnje v 
bunkarju. Dan ¡¡ia dan se je vrši-
la ista slika, kot na filmskem pla-
tnu. Živi okostnjaki smo bili, sa-
mo še malo življenja je bilo v 
nas. Devetnajst mesecev je trpelo 
to grozno mučenje. Koliko krat 
se mi je videlo, da bom omagala 
pod težo udarcev — da bom mo-
rala umreti. Pa močna narav, 
kljub izčrpanosti do kosti, zavest, 
in da mora biti konec vsak čas, 

mi je dajalo novih moči. Misel 
na ljubega sina, na očeta in na 
vse moje mi je vlivala novega 
upanja in moči. 

Kako mi je srce krvavelo, ko 
nisem vedela kje je moj sin, kje 
je moj oče. Na vse to sem mi-
slila, ko sem zrla vsaki dan na 
nove žrtve. Na otroke, ki se niti 
zavedali niso in vendar so morali 
toliko trpeti. Poleg uboge ma-
tere so umirali otroci, pa jim ni-
so mogle prav nič pomagati in 
obratno. Umirale so matere in 
otroci so ostali sami. O ko bi znali 
govoriti zidovi, ki so nas oklepali, 
žične ograje prepletene z elek-
tričnimi žicami bi bilo nekaj ne-
verjetnega za poslušati. 

Končana je pot trpljenja, ljubi 
stric. Devetega maja sem bila z 
vsemi drugimi rešena okov, ka-
tere so se me oklepale te dolge 
mesece. Po težkih naporih in trp-
ljenju sem se vrnila 20. 6. 45 v 
rodno, osvobojeno domovino, ra-
dostno objela ljubega sina in 
dragega očeta, po katerih mi je 
srce krvavelo ves čas. 

Tudi usoda mojega očeta je bi-
la težka. Odpeljali so ga 25. fe-
bruarja 44. leta bolnega v Velike 
Lašče, pestili so ga, da ga bodo 
vstrelili, ker ima tako "nič vre-
dno hčer, ki se druži s partizani 
ter izdaja krščanske fante, je ose-
bna tajnica svojemu stricu Na-
cetu, partizanskemu poslancu ku-
rirka katera raznaša obvestila po-
noči in slično." 

Očeta so pestili, daje on "isto 
kurir in izdajalec krščanskih fan-
tov, mož. Zavezali so mu glavo 
in ga odgnali na drugo mesto. 
Kaj si je hotel mož drugega mi-
sliti, da ga bodo ustrelili, da je 
prišla zadnja ura in da ga pe-
ljejo na morišče, kar ga je živčno 
še bolj uničilo. Nato so ga iz f 

Velikih Lašč odpeljali v zapore v 
Ljubljano, kjer je bil 6 mesecev 
in prejokal v mislih na mojega 
ljubega sina Tomislava, ki je 
ostal sirota. Ko se mu je po 6 
mesecih posrečilo, da je bil izpu-
ščen iz zapora je zaznal vso res-
nico. 

Moj sin je od dne ko so odpe-
ljali očeta v zapore ostal sam, 
vržen iz lastnega stanovanja na 
cesto. Taval je iz kraja v kraj 
in iskal usmiljena srca. Nihče ga 
ni maral, ker je bil sin partizan-
ske matere. Končno se ga je us-
milil sosed iz Zdenske vasi št. 14 
"Vidrih", ki ga je sprejel in mu 
obvaroval življenje, vse do časa 
ko se je povrnil — moj oče in 
sta na izropanem in uničenem 
stanovanju brez vsega čakala 
lepših in srečnejših dni svobode. 

Uresničile so se sanje nas vseh 
in po tolikem trpljenju in muče-
nju smo se sešli v veliki ljubezni 
drug do drugega. In sedaj dela-
mo vsi, vsak po svoji moči kot 
zavedni člani Osvobodilne Fronte 
— aktivisti — gradimo in obnav-
ljamo našo porušeno domovino. 
Ponosni smo na vse kar je že 
dograjenega. Ko so bile vaške vo-
litve 15. avgusta 45. leta za vaški 
odbor, sva bila z očetom izvoljena 
v odbor. Oče kot predsednik za 
Zdensko vas in jaz pa kot taj-
nica. Ko so se komasirali Krajev-
ni odbori, to je združili v enega 
pod KLO (Krajevni Ljudski 
Odbor) Videm-Dobrepolje v me-
secu avgustu 46. leta, sem v iz-
vršnem odboru kot referent za 
kulturo in kot pisarniška moč na 
KLO Videm-Dobrepolje. Oče je 
pa ostal kot prvi odbornik v svoji 
vasi. 

Zaključujem svoje pisanje ter 
vas iskreno lepo poljubi, 

Ida ter Tomislav in oče 

Sodni)ski proces 
v Ljubljani 

(Nadaljevanje) 
Dr. Jože Basaj, eden izmed vo-

diteljev Narodnega odbora, ki je 
hotel s pomočjo nemških rabljev 
ščititi slovenski narod pred par-
tizansko osvobodilno vojsko, je 
bivši sošolec klevelandskega "do-
mobranca" Jakata Debevca, ured-
nika Ameriške Domovine. Kakor 
dr. Bogomil Remec, svak našega 
klevelandskega Jakata Debevca, 
se je tudi Basaj z ostalimi člani 
"Narodnega odbora" z nemško in 
domobransko vojsko pomaknil na 
Koroško in sedaj v begunstvu na-
daljuje delo, ki ga je zapričel v 
Ljubljani med okupacijo. Ti ljud-
je tudi načeljujejo begunskemu 
odboru, s katerim je povezana Ka-
toliška liga in kateremu pošilja 
denarna sredstva za propagando 
proti Jugoslaviji. 

Po Roesenerjevi izjavi se je 
takozvani "Narodni odbor" dva-
krat oglasil pri njem in obakrat je 
bil z njimi tudi škof dr. Rožman. 

GESTAPOVSKI VODJA, KI JE 
IMEL ZVEZE Z VATIKANOM, 

PRI ŠKOFU ROŽMANU 

Nikdar več ne bomo dopustili 
krivic in suženjstva našega 

delavnega Človeka 
Dragi tovariši! Gotovo ste že naše države. Kljub temu, da je 

dosti slišali o naši mladinski or- odšlo iz Slovenije 5.685 mladine 
ganizaciji, katera nosi ogromne na delo na Mladinsko progo, so se 
zasluge za dosego zmage nad fa-
šizmom, kakor tudi pri graditvi 
nove Titove Jugoslavije. Pove-

ST. CATHARINES 

TORONTO, ONT. 
Pozivajo se vsi člani stavbin-

ske grupe, da se udeleže seje, ki 
se bo vršila v četvrtek dne 19. de-
cembra ob 8. uri zvečer 386 Onta-
rio St. 

Seja je zelo važnega značaja, 
ker se bo poleg ostalega dalo po-
ročilo iz seje Glavnega Odbora 
S.K.J.S. o najnovejših odločbah in 
nalogah, katere so pred nami, ka-
kor tudi dan odhoda naše grupe. 
Vsled tega je neobhodno potreb-
no, da bo vsaki član prisoten, da 
se čimbolj upozna z vsemi temi 
stvarmi. 

Vabijo se tudi vsi ostali, kateri 
so zainteresirani v organizirani 
povratek v domovino, da pridejo 
in se vpišejo v našo grupo, kjer 
bodo dobili tudi vsa nadaljna na-
vodila, kar jim je potrebno za 
potovanje. 

Tajnik. 

Dne 21. decembra priredi odsek 
"Novo mesto" št. 12 V.P.Z. Bled 
Koncert Mladinskega krožka v 
Poljski dvorani na Facer St. Za-
četek bode točno ob 8. uri zvečer. 

Program bo jako zanimiv. Po-
sebno bo zanimalo vsakega šalo 
igra "Bedak Pavlek", katero bo 
igrala oziroma predstavljala sa-
mo mladina. 

Po končani predstavi se bo na-
daljevalo z plesom in prosto za-
bavo. 

Prosim, da se vsi rojaki udeleže 
te zadnje prireditve v tem letu. 
Na tej prireditvi bo dobil vsak 
otrok darilo od Miklavža, kateri 
se bo istotako udeležil prireditve. 
Kdor bo želel prinesti paket v 
dvorano bo ta odprta že ob 6. uri 
zvečer. K obilni udeležbi vabi 

Odbor. 

SUDBURY, ONT. 
Letna seja Lokalnega Sveta 

Kanadskih Južnih Slovanov se bo 
vršila v nedeljo dne 22. decem-
bra ob 2. uri popoldne v znanih 
prostorih na 322 Bessie St. 

Na, programu je poročilo dele-
gata iz seje Glavnega Odbora S. 
K.J.S. Vsledtega je nujno, da so 
vsi člani S.K.J.S. kakor tudi vsi 
člani priključenih organizacij pri-
sotni. Vabljeni ste tudi vsi oni, 
kateri ste zainteresirani za po-
vratek v staro domovino. 

Odbor 

dati vam hočem podrobneje o naši 
mladinski organizaciji na katero 
smo prav vsi Jugoslovani zelo 
ponosni. 

Že v času osvobodilne borbe je 
nastala protifašistična mladinska 
organizacija, katera je povezavala 
vse patrijotične, domovini udane 
mladince in mladinke. Na tisoče 
mladincev in mladink je krvavelo 
in umiralo z globoko zavestjo, da 
bo njihova preleta kri rodila sad 
— svobodo. V borbi so se rodili 
mladinci — junaki, katerih imena 
ne bomo nikdar pozabili. Za vse 
herojstvo, katerega je mladinska 
organizacija doprinesla k skupni 
stvari narodov Jugoslavije je bila 
odlikovana z redom "Narodnega 
osvobojenja". Ko smo si priborili 
svobodo se je naša organizacija 
zelo pomnožila in okrepila. Po 
vseh mestih, v sleherni vasi, šoli 
in tovarni obstoja organizacija 
ljudske mladine. Ker je bila naša 
država ena najbolj porušenih dr-
žav v Evropi je bilo treba trdega 
dela vseh državljanov, da se čim-
preje gospodarsko dvignemo Iz 
tako kritičnega položaja. Naš 
ljubljeni maršal Tito, katerega 
vsi zelo ljubimo in za katerega 
smo pripravljeni stalno žrtvovati 
vse, se je obrnil z svojo novoletno 
poslanico za leto 1946 na nas 
mladino rekoč: "Obračam se nate 
mladina da boš nosilec delovnega 
navdušenja, kot si bila nosilec 
borbenega navdušenja v času 
borbe"! 

Globoko v srce smo si zapisali 
te besede našega maršala in šli 
takoj na delo. Formirali smo se 
v mladinske delovne brigade izvo-
lili si svoje voditelje in odšli na 
velika obnovitvena dela. Čistili 
smo ruševine mostov in tovarn, 
gradili smo ceste in železnice, ter 
sodelovali povsod, kjer je bilo po-
trebno pridnih delovnih rok. Go-
tovo vam je znano, da se prav se-
daj zaključuje veliko delo in sicer 
v Bosni je zgrajena 90 km dolga 
železnica pod imenom "Mladinska 
Proga", ki bo za večne čase ostala 

Ker se je hotel Roesener opro-
stiti in prepričati sodišče, da po-
licijska sodišča niso spadala pod 
njegovo področje, mu je javni to-
žilec dokazal, da je v slučaju dr. 
Vladimirja Kanteta in Franca 
Savca Roesener osebno potrjeval 
smrtne obsodbe. 

Zatem je sodišče vprašalo obto-
ženca: Razložite nam, zakaj so 
Nemci ostro postopali proti duho-
vščini na Gorenjskem in zakaj so 
zavzeli drugačno stališče v Ljub-
ljanski pokrajini? 

Odgovor: — Kakor sem že po-
vedal, se je smatralo področje Go-
renjske in Spodnje Štajerske že 
kot ozemlje nemške države. Ka-
kor v Nemčiji se je tudi na teh 
področjih izvajalo neke vrste 

I predelovanje v odnosu do cerkve. 
Ne spominjam se, ali je pred ali 
po razgovoru med Rožmanom in 
Rainerjem v Ljubljani, ko mi je 
Rainer povedal, da bo do cerkve 
začel izvajati povsem drugo poli-
tiko. 

Na vprašanje, če je imel Rož-
man zveze z varnostno policijo, je 
Roesener odgovoril: "K meni je 
prišel nekoč neki SS vodja glav-
nega varnostnega urada, da bi se 
predstavil. Prišel je v civilni ob-
leki. Na vprašanje, kaj dela v 
Ljubljani, je izjavil, da bo obiskal 

Vizjak je priznal, da je bil ko-
mandant okrožja Šiška v Ljublja-
ni, kjer je bila takrat "Slovenska" 
"narodna" in "sokolska" legija, 
ki so štele nekako 200 mož. člani 
slovenske legije v šiški so imeli 
svoje orožje spravljeno v novi 
cerkvi v šiški pod prižnico. Na-
dalje je izpovedal, da je bilo oro-
žje tudi v samostanih, v drugih 
cerkvah itd. 

LONDONSKA VLADA JE ODO-
BRAVALA IZDAJALSKO 

STALIŠČE 

Vizjak je izpovedal, da sta ime-
la pri vaških stražah glavno be-
sedo podpolkovnik Peierlin in de-
kan Škrbec. Na vprašanje, če 
so imele dotične vaške straže ka-
kšno zvezo z Londonom, odnosno 
s štabom jugoslovanske vojske 
(ki jo je tudi odkuril na varno v 
emigracijo), je Vizjak molčal, to-
da javni tožilec je prečital Vizja-
kovo izjavo iz zapisnika. "Že na 
Reki mi je bilo rečeno, da morajo 
biti ljudje v: vojaški milici vseh 
strank in ne samo klerikalci. Ker 
zaradi mojega nepoznanja ljudi 
— bil sem odsoten iz Ljubljane 16 
let — nisem imel zvez. . . sem 
stopil v stik s šefom Slovenske 
ljudske stranke dr. Natlačenom, 
ker sem edino njega poznal. Ta-
koj je pristal, da bo glede Mihaj-
lovičeve privolitve (glede milice) 
obvestil "Slovensko legijo" ter 
akademski klub "Stražo". Ta-
krat sem prvikrat slišal za ta 
klub in da so to mladi klerikalci. 
Vprašal sem tudi za oddelke na 
deželi in kaj pravi naša vlada v 
Londonu na to. Rekel je, da ima 
zveze z ministrom Krekom ter da 
i lada popolnoma odobrava to bor-
bo in tako obliko, da se na koncu 
napadejo Italijani, ki naj tudi 
sami dajo orožje. Zveza gre pis-
meno preko Italije in Švice. 

Vizjak je nadalje priznal, da je 
iz vpoedinih pogovorov, ki jih je 
imel s podrejenimi častniki pri 
vaških stražah, izvedel, da je 
škof Rožman dajal navodila za va-
ške straže ter da so se shajali v 
škofijskem dvorcu. 

v Sloveniji sami, formirale mla-
dinske brigade in dale v dva me-
sečnem počitniškem delu 560.063 škofa Rožmana. Po razgovoru s 
ur. žulji in znoj naše slovenske 
mladine je bil poplačan z orjaški-
mi uspehi. Obnovljena je želez-
niška proga od Otavca do Bub-
njarcev, ter izročena prometu. 
Ljudstvo Bele Krajine je globoko 
hvaležno naši mladini za to delo. 
Prav tako je regulirana reka Pes-
nica na Štajerskem, elektrificira-
na Bloška planota in v naši repub-
liki se grade nove ceste in drugi 
razni objekti. Napravljeno delo, 
ki se ceni na 5,832.300 din. je 
najboljši dokaz, da se je sloven-
ska mladina odzvala pozivu na-
šega maršala Tita. 

Če bi videli dragi tovariši, naše 
mladinske delovne brigade, žulje-
ve roke naše mladine, njeno po-
žrtvovalnost in delovno navduše-
nje, bi se gotovo vprašali, kje je-
mlje moč in življensko silo ta mla-
dina, da lahko dosega take rezul-
tate in uspehe, katerih poleg naše 
bratske mladine Sovjetske Zveze, 
ne dosega nobena druga mladina 
na svetu. Mi vam prav lahko od-
govorimo na to vprašanje. Odgo-
vor ni dolg. "Delamo in še vedno 
naše delovne napore zvišujemo 
zato, ker vemo da delamo za se-
be, za boljše življenje nas samih 
in naših najmlajših, kateri se 
prav tako vzgajajo v svoji pionir-
ski organizaciji v poštene, iskre-
ne, delovne državljane." 

Mi ne delamo več tako, kakor 
so morali naši starši, da so na ra-
čun žuljev našega delovnega ljud-
stva živeli razni izkoriščevalci 
vseh vrgt. Nas nikdar ne bo glo-
dalo vprašanje, kakšen bo naš ju-
tršni dan. Nikdar ne bomo v skr-
beh, da bi primanjkovalo zasluž-
ka in da bi se morali podati z 
trebuhom za kruhom po tujih de-
želah, kar ste morali storiti vi 
in še mnogi tisoči naših rojakov. 
Nikdar več ne bomo dopustili kri-
vic in suženjstva našega delovne-
ga človeka, kot se je to dogajalo 
vse dotlej, dokler se nismo po-
dali z golimi rokami v borbo za 
svoj življenski obstoj, za svojo 
nacijonalno in človeško svobodo. 

neizpodbiten dokaz delavnosti P r e d n a m i i e začrtana pot in z 
in požrtvovalnosti Jugoslovanske n a m i 3e n a š v e I i k i maršal Tito, 
mladine. zato stopamo po tej poti smelo in 

zremo z vedrim obrazom v našo 
Temu delu, ki ga je gradila bodočnost, 

mladina cele Jugoslavije in mla-
dina inozemskih v.,: a je sle-
dila mladina vsí i a! aih enot 

Pozdrav 

Seliger Drago 

škofom se je zopet oglasil pri 
meni. Toda ni hotel povedati, o 
čem so se pri škofu razgovarjali. 
Dal pa mi je neke vrsto karakte-
ristiko škofa Rožmana z beseda-
mi: 'S tem možem se bo lahko de-
lalo, je pa zelo velik lisjak.' Vem, 
da je bil ta višji SS vodja dvakrat 
pri Rožmanu, dopuščam pa mož-
nosti, da je bil večkrat." 

Roesener je nadalje priznal, da 
je bil ta SS vodja precej visok do-
stojanstvenik v katoliški cerkvi 
ter da je med člani gestapovskega 
štaba bilo več ljudi te vrste. Ta 
SS vodja je tudi pisaril pod ime-
nom "Lachman" in po njegovem 
pripovedovanju sklepa Roesener, 
da je imel zelo tesne zveze z Va-
tikanom. Vsa ta duhovščina baje 
operira s tolikimi imeni, da jih je 
nemogoče točno ugotoviti. Obto-
ženec je nadalje priznal, da bese-
dilo domobranske prisege, ki go-
vori, da se slovenski domobranci 
borijo proti zaveznikom, pomeni 
proti Angležem in Amerikancem. 

S tem je bilo zasliševanje Roe-
senerja v glavnem končano. 

ZASLIŠEVANJE POLKOVNIKA 
MILKA VIZJAKA 

Polkovnik Milko Vizjak je pri-
znal, da je bil pri Slovenskem do-
mobranstvu namestnik poveljnika, 
šef personalnega odseka, predsed-
nik super arbitricijske komisije in 
predsednik domobranskega doma. 
Na vprašanje, če se v smislu ob-
tožnice čuti krivega, je odvrnil, 
da se čuti krivega, ampak ne po-
polnoma v duhu obtožnice. Sode-
loval je tudi na sejah "Narodnega 
odbora", od katerega je dobil od-
red, da v slučaju okupacije Lju-
bljane od strani Angležev in Ame-
rikancev postane komandant me-
sta Ljubljane. On je tudi izdal 
povelje za umik na Koroško pred 
zmagovito Narodno osvobodilno 
vojsko in je na Koroškem na po-
velje jugoslovanskega komandne-
ga generala Prezelja, ki se je na-
hajal v Italiji, postal komandant 
slovenskih vojaških obveznikov na 
Koroškem in Štajerskem, ki so 
svoj čas pobegnili t j a iz Jugosla 

Javni tožilec je nato dokazal, da 
je Vizjak prejemal visoke nagra-
de od Nemcev in podpisoval po-
velja za aretacijo aktivistov osvo-
bodilne fronte. Obtoženec je pri-
znal, da je enkrat dobil 26.000 lir, 
toda ni vedel zakaj. Tožilec pa 
mu je osvežil spomin: Za svoje de-
lo pri Nemcih. — Vizjak je tudi 
priznal, da so bili aretiranci odda-
jani "policiji in sicherheits poli-
ciji". 

EMIGRANTSKA VLADA JE 
DENARNO PODPIRALA 

DOMOBRANCE 

Iz odgovorov, ki jih je Vizjak 
dajal na stavljena vprašanja, je 
razvidno, da je Gorenjske domo-
brance organiziral neki Krek, ki 
je nečak dr. Mihe Kreka. Ta ne-
čak je razpolagal s tujimi valu-
tami, s švicarskimi franki, katere 
je londonska vlada pošiljala za 
organiziranje domobranskih sku-
pin po 50,000 frankov na mesec. 
To je razvidno tudi iz zapisnika o 
seji ministrskega sveta v Londo-
nu, ki se je vršila 8. septembra 
1942. Glasi se: 

Zapisnik seje 8. 9. 1942 leta v 
prisotnosti Jovanoviča, Krnjevi-
ča, Kreka, Ninčiča, Trifunoviča, 
Grola, šuteja, Budisavljeviča, Ga-
vriloviča, Banjanina in Markovi-
ča. Zapisnik je zapisan po dr. Kre-
ku in zapisnikarju JoVanoviču, 
"Za slovenačku zavezu v Ljublja-
ni ima se doznačivati počet od 1. 
8. 1942 godine stalna me ečna po-
moč u iznosu od 50,000 švicarskih 
franaka. Ona pomoč ima da služi 
;amo za borbene akcije, te onima, 
ko j i su izloženi v akcije, te oni-
ma, ko j i se proganjaju in stradaj» 
od tih akcija. U tu svrhu ima do-
značiti putem poslaništva v Brnu 
150,000 švic. franaka, to je za 
tri mesece unapred i onda svaki 
nesec po 50,000 švic. franaka. 

z tega sklepa emigrantske lon-
donske vlade je razvidno, zakaj 
¡e imel nečak obtoženega dr. Kre-
:a švicarske franke. 

Vizjak je nato izjavil, da je bil 
bivši lemenatar podporočnik Fra-
celj eden izmed najslabših domo-
branskih oficirjev, iz moralnega 
•tališča. Na Barju je postreljal 
skaj ljudi in jih nato tako za-
onal, da je nekaj delov telesa 

gledalo iz zemlje. Ko je bila radi 
ga uvedena preiskava, je prejel 

vije. Priznal je tudi, da je bil z l o č l n e c F r a k e l i ™esec dni zapo-
obveščen, da "jugoslovanska voj- r a :

v
t o n i b i l a kazen za umor ne-

ska v emigraciji" pripravlja v d o I z n i h l j u d i ' temveč kazen, ker 
Jugoslaviji spomladi (1946) neke ! l h n i P r a v i I n o pokopal. Sodbo je 
akcije in da na j on nabere na Ko- f r e k e l s o d n i o d s e k domobranstva, 
roškem in Štajerskem obveznike, | m U j e n a ž e l o v a l d r - Cepuder. 
ki bi prišli v poštev. ! Dalje prihodnjič 



Zahvalna pisma 
iz domovine 

Na Gmajni 1. 9. 45. 
Dragim dobrotnikom! 

Najprisrčneje se zahvaljujem 
za vso prejeto prepotrebno 
obleko! 

Ob času okupacije sem kot sa-
mica živela v revnem vagončku 
pod Golovcem v največji bedi, po-
manjkanju in mrazu, ker zaslu-
žka ni bilo nikjer in pomoči od 
nikoder. 

Kot postrežnica pri raznih lju-
deh še toliko nisem zaslužila, da 
bi mogla kupiti še tistih par kilo-
gramov živil, ki je nama s hčerko 
po živilskih nakaznicah pripadalo. 
Obleke in obuvala sploh nisem 
mogla kupiti. Takorekoč bili sva 
s hčerko napol goli in bosi, a po-
leg tega bila sem v vednem stra-
hu, kdaj me okupator ali domači 
izdajalci odpeljejo v zapor, inter-
nacijo ali celo kot talko postavijo 
za zid, kar je bilo na dnevnem 
redu. 

Po tolikem gorju, danes sem 
svobodna na svoji zemlji, a poleg 
tega spomnila so se na nas dobra 
srca in me rešila še zadnjih skrbi, 
katere sem še imela radi obleke 
in obuvala, katerega do danes ni-
sem mogla nabaviti. 

Ponovno najprisrčnejša zahva-
la za vse prejeto. ' 

Z tovariškim "Zdravo"! 
hvaležni; Marinko Julija, Marinko 
Poldi 

PISMO OD UDOVE 

Lože 29. 9. 45 

Spoštovani dobrotniki! Vidim, 
da v širnem svetu se dobe dobra 
srca, ki so pripravljena pomagati 
ubogim sirotam. 

Imela sem moža, ki je zelo skr-
bel za svojo družino, poleg tega 
se je zvesto boril proti fašistom. 
Boril se je vedno v prvih vrstah 

Timmins, Ont, 
Jugoslovanski klub "Delavske 

Progresivne Stranke bo imel svo-
jo sejo v nedeljo dne 22. dec. ob 
drugi uri popoldne na 112 Balsam 
St. N. Timmins. 

John Jezerinac, tajnik. 

za osvobojenje slovenskega naro-
da. Toda zadela nas je žalosna 
vest dne 30. 5. 43 da je zapustil 
ta svet — od Italijana ubit. Za-
pustil nas je-šest nepreskrbljenih. 
Štiri otroke, vse še zelo majhne. 
Najstarejši ima 10 let in jaz sa-
ma sem pa slabega zdravja. 

V nedeljo 29. 9. sem dobila ne-
koliko obleke za otroke, komple-
tne 3 majice, dvoje hlačke, eno 
obleko, par rokavičk in šerpo. Ni-
mam zbranih misli, da bi se vam 
dovolj in dostojno zahvalila za to 
dobroto zato sprejmite moje ob-
čutke. 

Furlan Julka, Lože št. 51 

PISMO IZ LJUBLJANE 
Ljubljanal. 9. 45 

Prelec Marija stanujoča v Lju-
bljani, Pavšičeva ul. 8 se zahva-
ljujem vsem tovarišem dobrotni-
kom za prejeto perilo in obleko. 

Imela sem moža pri partizanih 
že od leta 1942, do danes mi še 
ni znana njegova usoda. Hčerka, 
Breda Prelec je stara 7 let. Vso 
vojno je živela zelo bedno, tako, 
da je dobila kostno tuberkulozo. 
Njeno stanje se je sedaj, odkar 
smo oSvobojeni znatno zboljšalo. 

Obleka, katera mi je bila po-
darjena, mi je zelo olajšala moje 
materijalno stanje. 

Za vašo humano gesto se vam 
prav lepo zahvaljujem. Tovari-
ški pozdrav vsem našim bratom 
in sestram izven naše domovine. 

Prelec Marija, Pavšičeva ul. 8 
Ljubljana 
ZAHVALA IZ MATENJE VASI 

OD DVEH MLADIH 
PIONIRJEV 

* Najlepša hvala za prejeto da-
rilo, in sicer obleko, katero sva 
prejela od vas. Midva sva dve 
siroti, brez staršev. Imava, eden 
13 let in drugi 10 let. Nahajava 
se pri dobrih siromašnih starših 
od najine pokojne mame. 

Santoro Marijo in Santoro Vitko 
(Dalje prihodnjič) 

Kirkland Lake! Ont, 
Odsek Zveze Kanadskih Sloven 

cev v Kirkland Lake vabi vse čla-
ne, da se udeležite seje, katera se 
bo vršila dne 29. decembra t.l. v 
prostoru 44 Main St. ob 2. uri po-
poldne. 

Ker bo to letna seja na kateri 
se bo volil odbor za leto 1947 se 
naproša vse člane, da se seje za 
gotovo udeležite. 

Na programu je več važnih točk 
med njimi se bo tudi razpravljalo, 
kako bomo uspešno izvedli kam-
panjo za list Edinost. 

Z bratskim pozdravom in vas 
vabi 

Joe Piškur, tajnik. 
Ker se bližajo božični prazniki 

želim vsem rojakom širom Kanade 
in vsem ostalim čitateljem naše-
ga lista, Veseli Božič in srečno 
Novo leto! 

KIRKLAND LAKE 
Kakor običajno vsako leto, tako 

tudi letos vabi "Slov. Pevsko in 
dramsko društvo "Triglav" vse 
svoje člane in članice, kakor tudi 
vse ostale Slovence in Slovenke, 
ljubitelje petja, drame in prosvete 
na dan 31. decembra zvečer ob 
8. uri pri Medošu na Wood St. na 
Silvestrovanje. 

Vse to se bo vršilo v obliki ma-
lega banketa, kjer se bomo po 
slovili od starega leta in seveda 
ne pri praznih mizah. . . 

Vstopnina bo $1.00 za moške in 
10c. za ženske, kar bo ob enem 
veljalo tudi za članarino za pri-
hodnje leto. Zavedne Slovence in 
Slovenke pa prosi "Triglav", da 
bi vsaka nekaj pripravile in spekle 
v ta namen, saj veste, da moške 
roke tega ne znajo. Za suha grla 
se bodo pa moški potrudili in tudi. 
po staro-krajsko se bomo lahko 
zavrteli i.t.d., i.t.d. 

še enkrat iskreno vabljeni. Ne 
bo vam žal nekaj ur lreživeti v 
veseli družbi! Naznanja se tudi, 
da bo v irski cerkvi slovensko 
petje kot običajno. 

Nad vse uljdno vabijo 
"Triglavani". 

Druga tablica 
kampanje Edinosti 

Tine izpod Bohorja 

Letna seja Zveze Kanadskih 
Slovencev se bo vršila v nedeljo 
5. januarja ob 2. uri popoldne v 
znanih prostorih na 322 Bessie St. 

Ker se bo na tej seji volil odbor 
za leto 1947 se vljudno vabijo vsi 
člani, da se seje za gotovo ude-
ležite. 

V ravno istih prostorih se bo 
isti večer vršila zabava (večerin-
ka) Vljudno vabimo vse Slovence 
in Slovenke kakor tudi brate Hr-
vate in Srbe, in ostale narodnosti, 
da se večerinke za gotovo udele-
žite. 

Nasvidenje 
Odbor 

Kakor postavi vsaka važnejša 
doba zgodovine v ospredje nešte-
to ljudi, o katerih bi se sicer nik-
dar ne culo, tako je tudi doba 
narodno osvobodilne borbe odkri-
la mnogo originalnih, na ta ali oni 
način omembe vrednih ljudi. Eden 
takih je Tine izpod Bohorja. Ni 
to njegovo pravo ime. Nič zato. 
On je s tem imenom zadovoljen, 
pa naj bodo še drugi. 

Ko so začeli na Bohorju hoditi 
prvi partizani, se je kmalu med 
njimi pojavil tudi Tine. Ni sicer 
kot ilegalec, bil pa je zanje hudo 
pomemben, tako na primer, kakor 
mati za gnezdo otrok, ko jim pri-
nese na mizo skledo koruznih 
žgancev z mlekom ali pošteno 
skledo močnika. Boste že razu-
meli: Tine je bil krušni oče bo-
horskih partizanov. On je bil ti-
sti, ki je neštetim hostarjem ra-
zpihoval pajčevino v želodcu. Nje-
gova rojstna hiša je postala pravi 

NAZNANILO IZ URADA S. K J . S . 
Vsem oViim, kateri so zainteresirani za povratek v Jugoslavijo 

Svet Kanadskih Južnih Slovanov naznanja: 

1. Prva skupina odide 1. Aprila iz Montreala. 

2. Vsi oni kateri želijo potovati z prvo skupino naj bi se rezistri-
rali čim preje, a najkasneje do 1. Marca. 

Ta prva skupina povratnikov vključuje člane delovnih grup (stav-
hinske, poljedelske, ribolovske, gozdarske, rudarske i.t.d.) in podpc'rne 
člane, kateri pomagajo z vlogami denarja za nabavo strojev. 

Za registracijo se bodo rasposlali posebni vzorci, katere bodete 
lahko dobili pri odborih posameznih delovnih grup in lokalnih odborih 
Sveta Kanadskih Južnih Slovanov. 

IZ URADA S.K.J. SLOVANOV. 

Voščilo zastopnika lista 
Edinosti v Clevelandu 
V s e m naročn ikom in č i t a t e l j e m l ista Edinost i š irom 

A m e r i k e in K a n a d e , že l im v e s e l e Božične p r a z n i k e in za-
d o v o l j n o N o v o l e t o 1947 . M o j a ž e l j a je , da vsaki naroč-
nik pridobi v le tu 1 9 4 7 v s a j e n e g a n o v e g a n a r o č n i k a n a 
list Edinost , ob e n e m p a o p o z a r j a m n a r o č n i k e v Cleve-
landu, d a p o g l e d a t e k d a j v a m j e naročnina p o t e k l a in 
pros im d a bi j o obnovi l i . 

Naročnino l a h k o p o š l j e t e naravnos t na u r e d n i š t v o v 
K a n a d o , ali na n a s l o v z a s t o p n i k a lista Edinost i v Cle-
v e l a n d u : 

J. S M U K 1 0 9 0 — E — 6 6 ST., C L E V E L A N D , O H I O 

njihov dom, kamor so se zatekli 
vselej, preden so potrkali drugje. 
Ob vsaki uri, kadar si pri njih 
vstopil, so se od dolge javorjeve 
mize ozrle nate oči partizanov, ki 
so za mizo jedli kruh, pili jabol-
čnik ali pa so jim pozimi ozeble 
noge bingljale s prostorne krušne 
peči, medtem ko so se jim mokre 
cape sušile na drogovih pod stro-
pom. če je bila polna ena velika 
soba, si vstopil v drugo. Prazna 
pa ni bila nikoli nobena. Ne, ni-
koli. če ni bil pri njih eden izmed 
bataljonov kozjanskega odreda, so 
bili tam gotovo terenci ali miner-
ska četa, kurirji iz stanic, raztro-
šenih po južnem pobočju Bohorja, 
ljudje iz Prešernove tehnike ali 
kdo drugi od brezdomcev. 

Tako je bilo pri Tinetu z doma-
če strani. Razen tega je bil Tine 
neizrečeno zvit in do skrajnosti 
prebrisan. In kot tak je za naše 
gibanje storil res toliko kakor re-
dko kdo. Pri belem dnevu je skozi, 
Senovo tovoril vozove krompirja 
moke, sladkorja in česa še vse za 
bohorske partizane. Navidez brez-
brižno je svojo robo prekril z odejo 
ali slamo in dremal mimo senov-
ske žandarmerije, češ: "Brihtni so 
res, ampak takole jih najprej zvi-
ješ!" Oko švabske postave se 
še zmenilo ni za takle povsem 
nedolžni voz; meneč: "Kaj bo ta-
kle one!" In tako mu je šlo iz 
dneva v dan vse po sreči. 

Pa so prišle težke naloge. Po-
noči se je zglasil pri njem ko-
mandant. tega ali onega bataljona 
in še kdo z njim. 

"Tine! Na Senovo boš"stopil!" 
mu pravi. Tine ga postrani po-
gleda, češ, kar naprej! 

"Treba je švabe spraviti na 
krive poti. Ti vragovi stikajo dan 
za dnem po Stranjah, Plešivcu, pa 
tudi v Lošce ne zgrešijo." 

"Zapravzaprav je res treba da 
bi še kam drugem hodili," pritrdi 
Tine. "Ali jih malo zmešamo al 
pa jim vržemo kako kost drugam, 
da jo bodo zopet nekaj časa glo-
dali." * 

"Tako je Tine! Vidim, da me 
razumeš," mu da prav koman-
dant. "Zato sem prišel k tebi. Na 
Senovo jo mahni in načenčaj — 
mislim, da ne boš v zadregi — na 
žandameriji prvemu, ki najraje in 
največ verjame, pač nekaj take-
ga, da jih vsaj za nekaj časa 
spravimo s tira. Sam boš menda 
najbolj vedel, ka j najraje zob-
ljejo. Jutri, koj zjutraj, to opravi! 
Zvečer se oglasim pri tebi. Pre-
pričan sem, da boš uspel." 

(Dalje prihodnjič) 

Mesto: Nove naroč. Ponovne naroč. Tiskovni sklad. 

Toronto 3 12 203.00 

Timmins — 7 $206.00 

Kirkland Lake 4 7 3.50 

Montreal — — 25.00 

Windsor 3 3 

St. Catharines — 4 —.50 

Mountain Park — 1 2.00 

Hamilton — 1 

Vancouver — — 

Nanaimo — — 

Calgary — — 

Port Arthur — — 

Geraldton — — 

Sudbury — — 

Val D'or — — 

Noranda — — 

Oshawa — — 

Razno Kanada 4 13 6.25 

Razno U.S.A. 7 8 2.50 

Skupaj 21 56 $448.25 
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I P E S E M G O R A I 

V zadnjih par tednih se ni kampanjska tablica spremenila mnogo, 
razen, da Te je Toronto pomaknil nekoliko naprej. 

Po raznih mesti, kakor poročajo se pa pripravljajo razne prire-
ditve v korist kampanje kar upamo, da bo prihodnjo tablico znatno 
spremenilo, katera bo priobčena po novem letu. Do tega časa pa za-
vihajmo rokave, da bomo videli ka j moremo narediti, če se podamo 
resno na delo. 

VANGOUVER HOČE ZRRATI POL MILIJONA DO-
LARJEV POSOJILA ZA NARAVO STROJEV 

Od kar obstoji Svet Kanadskih 
Južnih Slovanov se je mnogo na-
redilo za pomoč našemu narodu v 
Domovini v denarju in obleki. Ali 
eno kar je najglavnejše je to, da 
so se na incijativo S.K.J.S. orga-
nizirale delovne grupe, katere 
imajo namen iti v domovino, da 
pomagajo našemu junaškemu na-
rodu, pri obnovi in izgradnji svo-
je domovine, ki je bila po faši-
stih porušena. 

Potem ko so se grupe organi-
zirale, se je vršilo mnogo grup-
skih sej na katerih se je disku-
siralo, kako naj bi šli v domo-
vino? Vedeli smo, da je potrebno 
vzeti s seboj stroje in razno oro-
dje in v to svrho so ljudje oblju-
bljali neki del svojega denarja, a 
večji del svojega denarja so na-
meravali vzeti s seboj, kadar odi-
dejo v domovino. 

V zvezi s tem in da ne bi nare-
dili kakšne stvari nepravilno, 
smo, kakor vam je vsem pozna-
no, poslali svoje delegate v do-
movino, da se sporazumimo z Na-
rodnimi oblastmi v Jugoslaviji. 
Od teh delegatov sta se dva po-
vrnila nazaj v Kanado. Takoj ob 
povratku teh smo zahtevali, da 
eden od njih pride k nam. Ker 
pa delegat ni mogel takoj priti, 
je prišel glavni tajnik S.K.J.S. 
tov. S. Miošič. Ob prihodu tov. S. 
Miošiča je lokalni Svet Kanad-
skih Južnih Slovanov sklical shod. 
Na tem shodu je tov. S. Miošič 
prečital pismo narodnih oblasti. 
Pismo katero je bilo poslano pre-
ko delegacije za grupe in vse iz-
seljence tukaj ter nam pišejo, da 
naš narod v domovini želi, da se 
mi vsi ali vsaj v večjem številu 
povrnemo nazaj v domovino od-
koder smo prišli, ker nam je tam 
zagotovljeno delo in dostojno ži-
vljenje. Ob enem je v tem pismu 
navedeno, da nam ni potrebno no-
siti denarja s seboj v žepu. Vsaki 
oni kateri bo vložil svoj denar za 
nabavo strojev se mu bo ta de-
nar vrnil . Isto tako se bo vrnilo 
denar vsakemu kateri bo posodil 
grupi za nabavo strojev in raz-
nega orodja, ako se vsled katere-
ga koli vzroka ne bo mogel vrni-

St, Catharines, Out, 
Naproša se vse člane in članice 

odseka Z. K. S., da se udeležijo seje 
29 decembra in poravnajo svojo 
članarino, ker leto 1946 se končuje 
in moramo poravnati račune ki smo 
jih imeli skozi leto. 

Seja se vrši pri tov. J. Kump-u. 
J. Plut. 

ti v domovino in bo ostal v Ka-
nadi. 0 

Potem ko je bilo pismo preči-
tano nam je tov. S. Miošič razja-
snil mnogo tega v katerem ni-
smo bili na jasnem. Vzeli smo 
na diskusijo pismo in govor tov. 
Miošiča. Strinjali smo se popol-
noma z pismom in smo na pod-
lagi obojega natančneje diskusi-
rali, ka j moremo storiti v korist 
grup ob njihovem povratku v do-
movino. 

Zaključili smo, da bomo delali 
na tem da se čim več članov vpi-
še v grupe in enoglasno sprejeli 
kvoto $500.000.00 (z besedo za 
pol milijona dolarjev) za nabavo 
strojev in orodja grupam, katere 
se vračajo v domovino. 

Na shodu in takoj drugi dan 
po zborovanju je bilo obljubljenih 
$151.000.00, kar pomeni dober 
začetek. Na zborovanju se je iz-
volil širši odbor kateri bo vodil 
vse delo. Prišli smo tudi do za-
ključka, da bi (vsled oddaljeno-
sti od Toronte) tukaj v Vancou-
ver-ju bila Centrala (ali podruž-
nica za B.C. in Alberto. Imeli 
bomo pa stalne zveze z Glavnim 
uradom v Toronto. To je radi 
tega, da olajšamo delo našemu 
vodstvu v Toronti. 

Drugi dan po skupščini, se je 
sestal izbrani odbor in razdelil 
delo na nekoliko pododborov, to 
so: Financijski pododbor, Legalni 
pododbor, Administrativni pod 
odbor in pododbor za naročbo 
strojev in raznega orodja. 

In sedaj nam drugega ne pre-
ostaja, kakor da oni kateri se 
nameravajo^vrniti v domovino, da 
se vpišejo v grupo in da vložijo 
kar največ denarja za nakup stro 
jev, kateri se mu bo izplačal ob 
prihodu v domovino. Oni, kateri 
se še ne nameravajo vrniti naj pa 
posodijo svoj denar, ker se jim 
bo ta denar povrnil. Za posojeni 
denar bo vsakdo dobil potrdilo in 
certifikat od S.K.J.S. in vsakdo, 
kateri misli posoditi denar na j to 
stori čim preje. 

Urad tega odbora se nahaja v 
Hrvatskem Prosvetnem Domu v 
pisarni Sveta Kanadskih Južnih 
Slovanov, 600 Campbell Ave. Van-
couver, B.C. Ali kdor bo naredil 
ček, na j ga naredi na Council of 
Canadian , South Slavs Recon-
struction Fund. 

Apelira se na vse one, kateri 
mislijo iti v domovino s prvo 
grupo, na j se takoj prijavijo. Oni 
kateri še ne mislijo na vrnitev, 
pa na j posodijo denar čimprejej 
tako da bo prva grupa mogla odi-
ti kar najhitreje. Za nadaljne in-
formacije se obrnite na Svet Ka-
nadskih Južnih Slovanov. Toliko 
za sedaj. 

Predsednik Lokalnega S.K.J.S. 
Joso Oreškovič. 
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Čarobne so bile vse te, takorekoč njihove, domače 
gore, čarobne v svoji večno se spreminjajoči barvi; ko 
jih je z jut ra j poljubljalo vzhajajoče sonce, so žarele, 
kakor da so zavite v plamen; žarele so prav tako zve-
čer, dokler se niso pogreznile v mesečino, ko so vrhovi 
kakor težki zastori zakrivali nekaj daljnega, čez dan 
so neprestano spreminjale barvo. Zdaj so goli vrhovi 
bleščali v žarkem soncu, lesketale so se krpe snega. Zdaj 
spet so temni oblaki metali sence po njih in te sence so 
potovale od vrha do vrha ter zakrivale tudi dolino. Po-
tem spet so se odevale v modrikast pojčolan. Oblaki, ki 
so pluli nad njimi, so zadevali v ob njih vrhove, se tam 
naslanjali, kakor se truden človek nasloni na plot. Vča-
sih so še same postale podobne oblakom, da često kar že 
nisi mogel ločiti gore od oblaka. Odete v temne oblake 
so bile podobne žalostnim zapuščenim vdovam v žalni 
obleki. A kadar so se ovile v rahle bele meglice, so bile 
podobne nevesti v beli tančici. Kadar so zopet strele 
lizale skale, je bobnelo v njih in vrelo, kakor da se je 
nekaj pošastnega prebudilo v teh ogromnih kamenitih 
skladih. A kadar so se vetrovi zaganjali v nje, je žvižga-
lo in tulilo, in takrat so vetrovi v svojem besu, ker niso 
mogli ganiti skal, rušili domove kmečkih ljudi, ki so pre-
bivali po gorah. V vročih poletjih je z njih prijetno velo 
in ljudem se je zdelo, kakor bi jim prijazna ljuba roka 
božala trudno, vroče čelo. 

Vselej in vselej pa je prihajala z njih čudovito skriv-
nostna pesem. Ne, saj ni kar tako bobnelo tam, ni kar 
tako, treskalo, nikdar kar tako klicalo, ne pelo. Vse to 
je imelo svoj posebni in veliki pomen. Zakaj zunanji svet 
je samo na videz preprost, v resnici pa je za njim vedno 
skrito nekaj posebnega. 

Ded je vedel o gorah mnogo resničnih, a čudovitih 
povesti, čudovitost in skrivnost ne moreta nasprotovati 
resničnosti. Otroci so osupli poslušali te zgodbe in jim 
še na misel ni prišlo, da dedu ne bi verjeli. 

Ne, gore niso bile niti prazne, niti mrtve, to je ded 
dobro vedel in tudi povedal. To so vedeli tudi otroci. Mr-
tva je bila samo ta, nad njihovim domom sloneča gora, 
samo ta je, kakor je vedel ded, nekoč umrla kaznovana 
zaradi svoje oholosti in se je odtlej imenovala Mrtva 
Gora. Vse druge, in tudi one z večnim snegom, pa so bile 
žive. Samo zato je tam tako pelo, tako bobnelo, tako kli-
calo, jokalo in vzdihovalo. Zato, ker so tam prebivali bo-
govi, vile, škratje in še mnogo vzvišenih bitij, ki ne morejo 
prebivati kakor l judje po hišah, ka j šele, fla bi živeli med 
ljudmi po dolinah, po vaseh in mestih. Bili so ljudje, ki 
so videli ta vzvišena bitja, bili so, ki so imeli to nesrečo, 
— ali so na svetu vedno ljudje, ki jih nesreča ne bo ni-
kdar zapustila. 

Po najvišjih gorah, kjer ni več ne drevja ne grmovja, 
celo trave ne, k jer \ je samo skala in kjer leži večni sneg, 
ded ni nikdar hodil. Dobro je vedel, da se prej ali slej 
mora ubiti vsakdo, komur je sojeno, da hodi na te gore. 
Mnogi, ki so šli, se nikdar več niso vrnili ne živi ne mrtvi. 
Če so jih še tako iskali jih niso našli. Za vekomaj so zgi-
nili v gorah. 

Otroci so se zamislili. Pa tudi ded se je zamislil. Zde-
lo se je, da je v svojih spominih zabredel v davne dni. 
Zasanjal se je. 

čež Čas je nadaljeval zgodbo, ki je bila prav gotovo 
resnična. Nekoč je videl fanta in dekleta, ki sta se za roke 
vodila v gore. Bila sta lepa, vesela in srečna. Dekle se je 
tako ljubko smejalo in tako sinje gledalo, kakor če se 
nebo nad gorami smeje. Po dveh tednih s 0 našli njega 
razbitega v globokem prepadu, nje pa nikdar več ni videl 
nihče. Kako bi jo tudi, je rekel ded, ko pa so jo ugrabili 
mali škratje, ki prebivajo po gorah. Malim škratom je 
namreč pred nedavnim bila umrla njihova kraljica. Brez 
kraljice ne morejo živeti, pa so zato čakali, kdaj pride 
kaka mlada ženska v gore, da jo ugrabijo in si jo napra-
vijo za kraljico. Zato so njenega fanta sunili v prepad, 
kjer se je razbil, njo pa so res ugrabili in je postala kra-
ljica vseh škratov. Postala je tudi kraljica gora. 

Od tistih dob so gore spet oživele. Prej po navadi 
mrke in oblačne, so se zdaj zjasnile. Nenadoma se je z 
gorskih vrhov razlila pesem. 0'd dela utrujeni l judje so 
prihajali ob večerih pred svoje hiše poslušat to čudovito 
pesem. A ne samo ljudje po gorah, tudi l judje po dolinah 
so jo poslušali, nje odmev je prihajal celo v mesto, čarala 
in opijanjala jih je in opijanjem po njenem napevu sc 
mnogi začeli prihajati v gore, na najvišje vrhove, zakaj 
vsi so hrepeneli samo po tem, 'da bi zagledali kraljico 
gora., Sleherni je mislil le to, kako bi se mogel prikrasti 
do nje m jo odvesti v dolino. Zakaj vsi so bili prepričani 
da je nad vse nesrečna. Toda če se je že komu posrečilo 
da se je kako prikradel do nje, so ga škratje, ki so svojo 
novo kraljico nad vse skrbno čuvali, pahnili prek skal v 
prepad, da se je razbil. 

( N a d a l j e v a n j e p r i h o d n j i č ) 

Detroit, Mich. 
Proslava pete obletnice Sloven-

skega Kongresa v Michigan, se 
bo vršila v soboto 21. decembra ob 
7.30 zvečer v Detroitu v prostorih 
Institute of Arts Auditorium, 
5200 Woodward Ave., vhod iz 
John R. St. 

Na proslavi bode zelo bogat 
program, katerega bodo proizva-
jali Tamburaši iz Pittsburgh 
Duquesne University. Plesi, petje 
in muzikalne točke bodo proizva-
jane po narodnosti Slovanov. Na 
programu bodo tudi zelo znani 
Ruski in Ukrajinski pevski zbori. 
Ob enem bomo imeli priliko gla-
sovati o več važnih resolucijah ti-

kajočih se današnjih razmer. 
Slovenci in Slovenke ste vljud-

no vabljeni na ta koncert, ker je 
ta koncert prirejen, da se krijejo 
stroški za delegacijo, katera je 
bila poslana na Vse-slovanski kon-
gres v Beograd, Jugoslavija. Delo 
ameriškega kongresa vam je zna-
no in smo vsled tega prepričani, 
da je naša podpora nujno potre-
bna. 

Ne zamudite tega bogatega pro-
grama, ker se vam ka j takega ne 
bo nudilo vsak dan. Vstopnice so 
po $1.80 in $2.40, tax-sa vklju-
čena. 

Nasvidenje 21. decembra v Art 
Institute. 

Michigan Slav Congres 
Martin Cetinski 


